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VERSLAG VAN DE VERGADERING VAN DE RAAD DER GEMEENTE HAARLEMMERMEER
OP DINSDAG 29 MAART 2022

Voorzitter: mw. M.H.F. Schuurmans-Wijdeven

De leden: dhr. M. Achterbergh-Copier, dhr. P.J. de Baat, mw. M.E. Ballieux-Hamel, mw. H.J. van den 
Berg, dhr. M.L. Beusenberg, dhr. T.M. Blom, dhr. P.J. Boerman, dhr. H. den Butter, dhr. M.W. van 
Dijk, mw. N.M. Elfers, dhr. H.G.J. Heimerikx, mw. G.D.W. van 't Hull-Bettink, mw. R.F. Hussain, dhr. 
C. el Idrissi, dhr. W.G. Jansen, mw. D. Kerkhoff, dhr. W.J.J.M. Klijn, mw. K. Kliphuis, mw. G. Knikker, 
dhr. H.C.M. Koning, mw. J. Koolmoes, dhr. J.C. Koomen, mw. A.P. Maat, mw. S. van de Meeberg, 
mw. C.F.M. van der Meij, dhr. P.C.I. Meijer, dhr. E.J. van der Peet, mw. T.M.H. Reesink, dhr. A. Salhi, 
dhr. J.J. Schaap, dhr. P.J.M. Schouten, dhr. H.P. Spijker, mw. B.C. van Straten-van Diepenbeek, dhr. 
K. Sulmann, dhr. E. Vermeulen, mw. I.C. Vink-Albrecht, dhr. J.P.H. de Vries (per videoconferentie), 
mw. M. de Vries-Woolthuis, dhr. H. Werner

Griffier: dhr. J. van der Rhee

Portefeuillehouders: dhr. J.N.J. Nobel, dhr. J.G. Rip, mw. M.H. Ruigrok, mw. M.L. Sedee-
Schuitemaker, dhr. F. Sidali, mw. M. Steffens-van de Water

Insprekers: Geen

1. Opening en mededelingen

De VOORZITTER: Dames en heren, ik open de allerlaatste gemeenteraadsvergadering van deze 
lichting. 3 januari 2019 - 29 maart 2022. Ik wil u allen van harte welkom heten, raadsleden, leden van 
het college, onze ereburgers, fijn dat jullie er zijn, alle familieleden, kennissen, goedenavond, en alle 
medewerkers en u thuis want u zit natuurlijk met veel belangstelling te kijken, en onze journalisten die 
ook veel belangstelling hebben, zag ik. Hartelijk welkom. 
We nemen vanavond afscheid van uw raad, maar zoals een echte gemeenteraad betaamt, moet je 
ook altijd even werken. Daar gaan we mee beginnen, voor we overgaan tot het mooie en gezellige 
gedeelte van deze raad. 
De heer De Vries kon vandaag niet aanwezig zijn maar de techniek staat voor niets, hij zit achter u en 
kijkt mee. Hij dacht op deze manier van zijn afscheidsspeech af te komen, maar dat gaat hem niet 
lukken. Van harte welkom, mijnheer De Vries.
Maar we gaan eerst een aantal formaliteiten afhandelen.

2. Vaststellen van de agenda

De VOORZITTER: Ten eerste wil ik u voorstellen de agenda van vandaag vast te stellen. Het 
presidium stelt u voor het raadsvoorstel Bekrachtiging geheimhouding curriculum vitae kandidaat bij
raadsvoorstel voordracht nieuw lid Raad van Toezicht Stichting Openbaar Primair Onderwijs 
Haarlemmermeer (SOPOH) aan de agenda toe te voegen en ook direct in stemming te brengen. Kunt 
u instemmen met het toevoegen aan de agenda? Wenst iemand tegen te stemmen? 

RV Bekrachtiging geheimhouding CV RV voordracht nieuw lid Raad van Toezicht SOPOH 
(2022.0000457)
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De VOORZITTER: Dan is het hierbij onderdeel van de agenda en dan ga ik u meteen vragen wie 
tegen dit voorstel stemt. Het was uw allerlaatste kans geweest om dat te doen. Het is aangenomen, 
dank u wel. Als u verder geen op- of aanmerkingen heeft met betrekking tot de agenda, stellen we die 
ook vast. 

3. Commissie van onderzoek van de geloofsbrieven

De VOORZITTER: Dan komen we nu bij een bijzonder moment want we gaan de Commissie van 
Onderzoek van de Geloofsbrieven benoemen. Ik wil u voorstellen de volgende leden tot de 
Commissie van Onderzoek van Geloofsbrieven te benoemen: als eerste, als voorzitter mevrouw 
Kerkhoff en als leden mijnheer Heimerikx en mijnheer De Baat. Kunt u daarmee instemmen? Ja. Dan 
vraag ik deze commissie van wijze dame en twee wijze heren zich terug te trekken en ik schors de 
vergadering totdat ik het sein krijg dat zij de geloofsbrieven hebben doorgenomen. 

Schorsing 

De VOORZITTER: Dames en heren, ik heropen de vergadering. We hebben namelijk waargenomen 
dat de commissieleden weer terug in de zaal zijn en ik wil mevrouw Kerkhoff als voorzitter van deze 
commissie vragen wat uw bevindingen zijn. 

Mevrouw KERKHOFF: Dank u wel voorzitter. Ik zal het u allen mededelen. De Commissie Onderzoek 
Geloofsbrieven heeft onderzoek gedaan naar de rechtmatigheid van de gemeenteraadverkiezingen 
van 14, 15 en 16 maart 2022. Dit op basis van het proces-verbaal van het centraal stembureau en de 
processen-verbaal van de stembureaus. De commissie constateert dat het verloop van de 
gemeenteraadsverkiezingen van 14, 15 en 16 maart 2022 op een rechtmatige wijze heeft 
plaatsgevonden en er geen verschillen zijn gebleken die zouden moeten leiden tot een hertelling van 
de stemmen of een herstemming. 
De commissie uit de raad van de gemeente Haarlemmermeer in wier handen werd gesteld de 
geloofsbrief en verdere bij de Kieswet gevorderde stukken, ingezonden door – nu ga ik alle namen 
noemen van iedereen die dat gedaan heeft en daarna zeggen dat ze benoemd zijn – de heer Jurgen 
Nobel, mevrouw Beryl Van Straten-van Diepenbeek, mevrouw Katrijn Kliphuis, mevrouw Marja 
Ruigrok, mevrouw Trudy van 't Hull-Bettink, de heer Mark Achterbergh, de heer Mark van der Horst, 
de heer Maarten Boels, mevrouw Marjolein Steffens-van de Water, de heer Johan Rip, mevrouw 
Nikkie Elfers, de heer Charif el Idrissi, mevrouw Manon de Vries-Woolthuis, de heer Abdelaziz Salhi, 
de heer Erik van der Peet, mevrouw Pauline Maat, de heer Dick Blom, de heer Erik Vermeulen, 
mevrouw Marlène Hogervorst, de heer Juriaan Kos, mevrouw Maaike Ballieux-Hamel, mevrouw Ani 
Zalinyan, mevrouw Kim Van Goethem, de heer Peter Boerman, de heer Piet Schouten, mevrouw 
Gerdien Knikker, mevrouw Charlotte van der Meij, mevrouw Carin Smand, mevrouw Demi van der 
Veldt, de heer Fouad Sidali, mevrouw Rashana Hussain, mevrouw Kim Denie, mevrouw Jennifer Hup, 
de heer Hans Spijker, de heer Rinus Beusenberg, de heer Kasper Sulmann, mevrouw Brigitte Antolini, 
de heer Paul Meijer en de heer Tim Beusenberg, allen benoemd tot lid van de gemeenteraad van 
Haarlemmermeer, rapporteert de gemeenteraad van Haarlemmermeer dat zij bovengenoemde 
bescheiden heeft onderzocht en in orde bevonden. Gebleken is dat de benoemden aan alle in de 
Gemeentewet gestelde eisen voldoen. De commissie adviseert tot toelating van bovengenoemde 
leden als lid van de raad van gemeente Haarlemmermeer. Namens de commissie, de heer Heimerikx, 
de heer De Baat en mijzelf, Dicky Kerkhoff. 

De VOORZITTER: Dank u wel en dank voor alle werkzaamheden die u heeft verricht voor het verslag 
van bevindingen. Ik vraag aan uw raad of u instemt met het advies de genoemde raadsleden toe te 
laten tot de gemeenteraad van Haarlemmermeer, of u kunt instemmen met de processen-verbaal, ik 
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moet het goed zeggen. Kunt u daarmee instemmen? Wil iemand tegen stemmen? Niet het geval dan 
zijn zij allen hiermee benoemd. 

4. Woord van dank richting de raadsleden die zitting zullen hebben in de nieuwe 
gemeenteraad

De VOORZITTER: Dames en heren, vanavond nemen wij afscheid van de gemeenteraad 2019-2022. 
Dat is een heel bijzondere raadsperiode. U heeft misschien wel in de meest bijzondere gemeenteraad 
gezeten van Haarlemmermeer, in ieder geval sinds de Tweede Wereldoorlog. Ten eerste omdat dit de 
eerste gemeenteraad was van de nieuwe gemeente Haarlemmermeer na de fusie met de gemeente 
Haarlemmerliede en Spaarnwoude. 164 jaar na het ontstaan van de gemeente Haarlemmermeer, in 
1855, was er op 1 januari de nieuwe gemeente Haarlemmermeer met een nieuw wapen, de nieuwe 
ambtsketen en een nieuwe gemeenteraad, en u zat daarin. Het was een korte bestuursperiode; u bent 
gekozen op 21 november 2018, geïnstalleerd bij de start van de nieuwe gemeente Haarlemmermeer 
op 2 januari 2019 en u vertrekt – tenminste, een aantal van u – vandaag, na drie jaar en drie 
maanden. Maar u bent vooral die raad die lange tijd niet fysiek heeft kunnen vergaderen. Corona heeft 
veel impact gehad op uw raadslidmaatschap. Hoe debatteer je digitaal? In het begin, de stemmingen, 
waarbij het wachten tot iemand eindelijk in het zicht was om te kunnen stemmen. En soms moest je 
drie keer opnieuw stemmen om dat zichtbaar te doen. Digitaal vergaderen is overigens wel een goed 
alternatief gebleken. Zo vindt ook het rijk, dat druk bezig is met een wetsvoorstel dat het mogelijk moet 
maken voor raadsleden om digitaal te vergaderen en digitaal te stemmen en zelfs wil experimenteren 
met hybride vergaderingen. Nou, dat lijkt me heel goed. 
Wat mij het meeste zal bijblijven, is de term 'uw microfoon staat niet aan', 'is dat een oud handje?', 'u 
bent niet in beeld' of 'we zien u niet'. Ik vond het heel bijzonder dat ik u allen in uw eigen habitat heb 
mogen waarnemen, soms met een slechte verbinding. We weten nu precies waar in de polder de 
connectie goed is en waar niet. Sommige van u heb ik wel eens een appje gestuurd, dat deden de 
griffier en ik, omdat soms het besef ontbrak dat de hele gemeente en de hele natie meekeek. Zo 
hebben wij allerlei handelingen gezien die een mens normaal niet in gezelschap verricht, zaten 
mensen soms iets te dicht bij de camera voor de kijker, of lieten mensen wel heel nadrukkelijk zien dat 
ze de vergadering saai vonden door iedere minuut te gapen. 
Voor uw raadslidmaatschap betekende de crisis dat u veel dingen heel anders moest doen. Niet 
alleen het vergaderen, maar ook contact met de inwoners en organisaties was heel anders. En uw 
onderling contact was heel lastig. In normale omstandigheden leren raadsleden elkaar goed kennen, 
dan kunnen ze goed met elkaar in debat, ze kunnen elkaar zien en horen. Maar dat was heel lastig. 
En u bent ook een bijzondere raad omdat u de enige raad bent die twee mondiale crises heeft 
meegemaakt. De pandemie COVID-19 en de Oekraïnecrisis. 
Als ik terugkijk, dan is ook de wijze van vergaderen bijzonder. We hebben een verrassende 
hoeveelheid variatie gehad in de wijze waarop u vergaderd heeft. Niet zo heel lang geleden zaten de 
griffier en ik alleen in deze zaal met organisatorische en technische ondersteuning. En u zat allemaal 
thuis achter uw laptop. Maar we hebben ook in die enorme Expohal gezeten in een hoekje om maar 
niet dichter bij elkaar te komen dan die 1,5 meter, soms wel 2 meter afstand. En we hebben dit redelijk 
vroegoude gebouw nog een laatste zetje richting sloop gegeven met allerlei uitvindingen om in die 
ruimtes die voor iets anders bedoeld waren op 1,5 meter te kunnen vergaderen. We hebben zo 
mogelijk in alle denkbare opzetten vergaderd en daarbij altijd de techniek gevonden die nodig was. En 
het mooie is dat onze inwoners, organisaties en ondernemers de openbare vergadering van de eerste 
tot en met de laatste minuut gewoon konden volgen, overal en altijd. 
Ook de problemen in de gemeente die u had waren anders. Met een krachtige economie moest u zich 
ineens verhouden tot problemen van ondernemers die met moeite het hoofd boven water hielden en 
soms ook kopje onder gingen. U kreeg te maken, meer dan ooit, met problemen in de zorg met 
gezondheid van inwoners. We kregen te maken met verzet en ontkenning van de crisis, met 
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problemen van handhaving, waarbij de grens tussen de vrijheid van meningsuiting en de 
gehoorzaamheid aan gezag een stuk ingewikkelder bleek dan we lange tijd dachten. 
U bent ook de raad die zijn eigen burgemeester heeft mogen uitzoeken en dat heeft u heel zorgvuldig 
gedaan. Het proces ging namelijk heel snel. Die avond zelf duurde iets langer. Maar ik ben nu nog 
steeds dankbaar dat ik voor deze eervolle functie door u ben uitgekozen. Ik heb de samenwerking met 
u als zeer constructief en zeer prettig ervaren. U was een raad met het oog op de bal, zakelijk, gericht 
op resultaat. Zeer inhoudelijk en daarom misschien iets minder sexy om thuis te volgen. Geen 
populisme, weinig voor de bühne. Voor de pers soms wel lastig om daar een mooi verhaal uit te 
maken. Maar het past bij de cultuur van Haarlemmermeer. Het past bij onze inwoners; niet kletsen, 
maar poetsen. Het was al met al geen gewone raadsperiode. En toch komt hij vandaag tot een eind 
en dus nemen we op gepaste wijze afscheid van deze bewogen periode. Even schrikken. We nemen 
afscheid van de raadsleden die vertrekken na een eigen besluit of door het besluit van de kiezers op 
16 maart jl.
Toen deze raad aantrad, op 2 januari 2019, bestond die uit 26 mannen en 13 vrouwen. En ik zeg dat 
omdat het verschil met de raad die morgen geïnstalleerd wordt, behoorlijk is. Die bestaat namelijk uit 
21 vrouwen en 18 mannen. Daar komt wel een aanpassing in, want een gekozen vrouw staat haar 
plek af aan haar zoon. Maar dan nog, 20-19 is een prachtige verhouding. 
Dames en heren, we zouden nu overgaan tot de vertrekkende leden, maar iemand in uw midden vond 
dat ook de mensen die niet vertrekken toch een zinnetje mee moesten krijgen, dus dat gaan we dan 
eerst doen. Ik wil u vragen als uw naam genoemd wordt, uw microfoon aan te zetten zodat de mensen 
thuis en ook in deze zaal kunnen weten en kunnen zien over wie het gaat. De mensen die ik nu noem, 
gaan dus niet weg, die worden morgen weer opnieuw benoemd, voordat u schrikt.
Mark Achterbergh, u gaat de boeken in als schrijver van de drie enige initiatiefvoorstellen in deze raad 
maar ja, als je de Tweede Kamer in wilt en daar op de lijst staat, dan heb je ambities. Je noemt jezelf 
een noordelijk ambassadeur van Haarlemmermeer, maar daarnaast ben je ook een echte 
ambassadeur geweest voor de Jongerengemeenteraad. 
Maaike Ballieux. Fractievoorzitter van GroenLinks die vanuit passie en vanuit een intrinsieke motivatie 
politiek bedrijft. Je bent vooral geïnteresseerd in het sociaal domein. Ook omdat je privé met de 
praktijk van het beleid te maken hebt waarover je heel mooie blogs schrijft. Ik ga ervan uit dat dat 
binnenkort tot een boek gaat leiden. 
Rinus Beusenberg. Rinus, ruwe bolster, blanke pit. Jij had een zetel, maar de aanwezigheid van vier. 
Je sprong touw voor het goede doel en verloor daarbij niet alleen veel kilo's, maar je won ook een 
zetel. Of was dat vanwege je zangkunsten?

De heer BEUSENBERG: Daar ben ik nog niet over uit. 

De VOORZITTER: Dick Blom. Geboren en getogen Haarlemmermeerder, vijfde generatie Nieuw-
Venneper. En jij gaat deze raad voor de derde keer binnenkomen met voorkeursstemmen. Je bent 
dus een van de pilaren van deze raad. Je bent bedachtzaam en betrokken en jij vond dat Iedereen 
persoonlijk bedankt moest worden voor de afgelopen drie jaar. Dus Dick, dank je wel. 

De heer BLOM: U ook bedankt. 

De VOORZITTER: Peter Boerman, de nestor van de gemeenteraad. Jij kwam als 28-jarig broekie in 
de raad ging er na twaalf jaar uit en kwam in 2019 weer terug. En het is je goed bevallen, want we 
zien jou morgen weer terug. Niet alleen omdat je gaat voor een duurzame groene gemeente, maar 
ook omdat jij je kinderen recht in de ogen wil kunnen blijven aankijken omdat het aan jou niet gelegen 
heeft. 
Charif El Idrissi. Fractievoorzitter HAP. Hele uitdaging naast een drukke baan en jonge vader. Aan jou, 
heb ik mijn eerste beer mogen uitreiken bij de geboorte van je zoon. Hij is inmiddels twee jaar. Hij 
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motiveert jou extra om politiek actief te zijn voor een betere wereld voor de nieuwe generatie. Jij was 
een van de docenten die afstandsonderwijs heeft gegeven en waardoor jij het toch leerlingen mogelijk 
hebt gemaakt om te kunnen leren. 
Nikkie Elfers. Zeer actief op socials, dus zichtbaar actief, op de boerderij, als moeder, liefhebber van 
paarden. Ik las dat je import Haarlemmermeerder bent. Nou, zo voel je niet. Je voelt als een getogen 
inwoner. Nikkie, je hebt je met name ingezet tegen pesten, een belangrijk thema dat mensen voor het 
leven kan tekenen. 
Trudy van 't Hull. Als raadslid. Als raadslid heb je jezelf geprofileerd als een voorvechter voor 
ondernemers en aandacht gevraagd voor Nieuw-Vennep. Altijd goed voorbereid dans jij optimistisch 
met een aanstekelijke lach door alle debatten. Je bent bijzonder betrokken bij de MRA en je zorgt 
ervoor dat er zoveel mogelijk invloed als raadslid bij die MRA is. 
Rashana Hussain. Een jonge vrouw in onze raad die gelukkig doorgaat. Je bent lid van de PvdA Next 
Gen. Dat is goed om te horen. Je zet je vooral in voor onderwijs en je wilt dat het onderwijs aansluit bij 
banen, beter aansluit. Mij staat jouw zorg over de veiligheid van onze handhavers bij, een belangrijk 
thema: veiligheid van onze medewerkers. Dank je wel. 
Katrijn Kliphuis. Ook zo'n hoogopgeleide dame die het druk heeft met haar nieuwe functie als 
management consultant na jarenlang bij de gemeente Amsterdam te hebben gewerkt. Je geeft zo nu 
een dan les, begeleidt scripties en je draagt bij aan de gemeenteraad, bijvoorbeeld met de Kliphuis-
aanpak. Het is toch bijzonder als je na 3,5 jaar dat hebt weten te bereiken, een eigen aanpak. En dat 
betekent voor de mensen die het niet kennen, 'hoe ver kunnen inwoners van onze gemeente in 20 
minuten met verschillende mode modaliteiten?'
We blijven bij de hoogopgeleide dames, met iemand die zich ook verdiept in vrouwelijk leiderschap 
Gerdien Knikker. Tijdens deze periode heb jij het fractievoorzitterschap van D66 overgenomen en dat 
verliep naadloos. Je werkt als senior communicatieadviseur. Die zijn er veel te weinig, dus je zult het 
druk hebben, je blogt en je spreekt over Amerikaanse politiek, maar in dit huis heb je laten zien dat je 
heel erg betrokken bent bij de lokale politiek. 
Pauline Maat. Superenthousiast, onze Benjamin. Ik kan me nog herinneren dat je hier stond met een 
petje op, samen met Sophie en daar spatte de energie vanaf en de rest van de raad keek zo van 
'oké?' Jij bent actief voor de sociale media van de raad en je merkt echt dat er heel veel energie zit. Je 
bent zakelijk, viel me wel op, een zwevende werknemer, van CDA naar EO, maar politiek ben je het 
CDA trouw en als voorzitter van de CDJA-Noord-Holland sta je ook nog stevig in je schoenen. 
Charlotte van der Meij. Wat een fijn raadslid ben jij, gedegen en ook met veel kennis. Dat hielp echt zo 
nu en dan tijdens discussies, altijd opbouwend en bijzonder gewaardeerd als vicevoorzitter van deze 
raad. Je hebt me een paar keer daarin ondersteund of vervangen en dat doe je heel goed en dank 
daarvoor. Veel waardering. 
Paul Meijer. Het was voor jou een bewogen periode in onze raad. Ook jij zat in de 
vertrouwenscommissie van de gemeente van de gemeenteraad voor de nieuwe burgemeester en ik 
mag natuurlijk niets over de inhoud zeggen, maar ik herinner me dat jij in het gesprek op een gegeven 
moment met mij hebt zitten praten vanaf een schommel. Eigenlijk was dat wel jouw stijl, gewoon out of 
the box. 
Erik van der Peet. Ook jij werd fractievoorzitter halverwege deze periode. Ik dacht 1 januari 2021 dat jij 
bent begonnen. Nog daarvoor? Je bent bekend om je enorme kennis van infrastructuur en ik begreep 
dat jij vroeger de ambitie had om minister van Verkeer en Waterstaat te worden, maar je hebt even 
andere prioriteiten als echtgenoot en vader en je neemt nu genoegen met woordvoerder RO en 
verkeer in Haarlemmermeer en daar zijn we heel blij mee. 
Abdul Salhi. Abdul, je hebt een groot hart voor de samenleving. Je was ooit betrokken bij de start van 
de buurtvaders. Je bent politie-inspecteur in Amsterdam en je bent echt mijn luis in de pels als het 
gaat over veiligheid en dat is heel belangrijk. En dat is ook op je lijf geschreven. 
Piet Schouten. Piet Schouten, geboren Haarlemmer, maar ook jij voelt als Haarlemmermeerder. Maar 
je woont hier ook al 30 jaar zag ik. Deze periode was je voor het eerst actief in de gemeenteraad. Je 
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houdt van begrijpelijke taal, zo nu en dan een kwinkslag en je gaat liever op de fiets, al dan niet 
elektrisch, dan met de auto. 
Hans Spijker. Dat doe je toch maar mooi in je eentje. Maar ja, als je een EEN Haarlemmermeer bent, 
zullen het er ook nooit meer dan één worden. Zonder gekheid, je hebt geweldige fractieassistenten. Je 
bent echt aanwezig en dat is heel knap voor een eenmanspartij. En het is zo mooi dat je eigenlijk 
permanent Oekraïne steunt met de kleuren van je partij. En het Cruquiusgebouw en dat begrijpen we 
want daar zijn we allemaal heel trots op, zeker nu het in Madurodam staat. 
Beryl van Straten. Mijn eerste kennismaking met jou was tijdens het eerste gesprek van de 
vertrouwenscommissie. Ik ben ontzettend blij en dankbaar voor jullie keuze voor mij. Ik begrijp dat jij 
jouw politieke carrière startte toen je op je negende handtekeningen tegen de jacht op zeehondjes op 
ging halen. Je bent nog steeds zo geëngageerd, jij bent een bijzondere combinatie van empathisch, 
vriendelijk, vrolijk en toch streng. En dat is ideaal voor een fractievoorzitter, zeker in zo'n fractie vol 
kikkers.
Kasper Sulmann geboren en getogen in Haarlemmermeer. Een echte sporter. Ik begrijp dat skiën je 
favoriete hobby is. Je kiest je debatten in de raad. Heel vaak zeg je niets. Je beperkt je tot die 
onderwerpen waar je je echt op wilt profileren en dat zijn niet alleen gezondheidsvraagstukken maar 
ook leefbaarheid en wonen. 
Erik Vermeulen. Ook jij hebt een bewogen periode gehad, gekozen tot raadslid van het jaar, je bent in 
en uit een partij gegaan, je hebt het nodige over je heen gekregen. Je bent uitgesproken, duidelijk, 
maar wel constructief en we gaan ervan uit dat je die lijn ook gaat voortzetten.
En Manon de Vries-Woolthuis. Jij kwam in de fractie toen Johan wethouder werd. Je hebt de 
afgelopen twaalf jaar bij Nutricia gewerkt, zag ik. Maar ik zag dat je net gestopt was? Nee, je werkt er 
nog steeds, goed zo. Je vindt de woningnood ongelooflijk belangrijk, viel mij op en vooral voor de 
jeugd wil je je daar hard voor maken. Dames en heren, dit zijn de mensen die morgen weer beëdigd 
worden, maar die ik met deze teksten zeer wil bedanken voor de afgelopen 3,5 jaar. Dank jullie wel. 
(applaus)

5. Woord van dank richting de raadsleden die geen zitting zullen hebben in de nieuwe 
gemeenteraad

De VOORZITTER: Vandaag vertrekken zeventien mensen vanuit onze raad. Zij ontvangen behalve 
een dankwoord en bloemen, ook onze speciale penning. Die penning, we hadden het er net over met 
een erelid, is heel bijzonder want die ligt hier voor de deur, tenminste, daar ligt het origineel. Die 
krijgen de vertrekkende raadsleden. De speciaal in brons gegoten Haarlemmermeerse penning van 
de Haarlemmermeerse kunstenares Marina van der Kooi. De penning is geïnspireerd door de 
geschiedenis van onze gemeente, het temmen van het water, het scheppen van polders, vanaf de 11e 
eeuw toen de eerste boeren zich vestigden hier bij wat nu de Stompe Toren heet, tot aan de 
drooglegging van de Waterwolf in 1852. Aan de ene kant van de penning is de plattegrond van deze 
raadszaal afgebeeld. Historisch. Ik denk dat hij echt veel waard wordt, voor de mensen die nu 
weggaan, want u heeft hier gezeten en deze raadszaal gaat weg. Aan de andere kant van de penning 
is het kunstwerk afgebeeld dat de entree van dit raadhuis siert en dat wel meegenomen wordt naar 
het nieuwe raadhuis. U kunt het nog even bekijken, zo meteen als u de penning heeft, en het 
vergelijken, want het gaat echt wel een paar jaar duren voordat hij weer zichtbaar is. Het ligt precies 
bij de ingang en het is in 1992 geplaatst om te markeren dat Haarlemmermeer naar 100.000 inwoners 
was gegroeid. We zitten nu bijna op 160.000 inwoners. De tekst op het kunstwerk is afkomstig van de 
dichter Willem van Toorn. Hij is onderwijzer in deze gemeente en de tekst luidt 'onder steen, de 
meerbodem waarop een wijzende hand eens de lijnen heeft aangegeven voor dit gemaakte land'. Ik 
hoop van harte dat deze unieke penning voor wie vandaag permanent of tijdelijk afscheid neemt van 
de raad in ieder geval een mooi aandenken is aan uw raadslidmaatschap in deze en voorgaande 
periodes. Dan ga ik nu over tot de uitreiking van de penningen. Ik zou willen vragen aan Henriëtte van 
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den Berg om haar microfoon aan te doen.

Henriëtte van den Berg. Beste Henriëtte, jij begon in januari 2019 als fractieassistent en was vanaf de 
eerste dag geheel betrokken bij het raadswerk. Op 1 juli vorig jaar ben je geïnstalleerd als raadslid na 
het vertrek van Erik Boscher. Met veel plezier en enthousiasme ben jij aan de slag gegaan met onder 
andere dossier PARK21. Daarbij heb je onder andere aan de wieg gestaan van de motie die 
natuurbegraven daar mogelijk moet maken. Verder heb je cultuur in je portefeuille en daar hoort het 
Haarlemmermeermuseum De Cruquius bij en jouw motto 'vanuit het verleden, naar de toekomst'. 
Eigenlijk net goed op stoom, ben je nu op het nippertje niet gekozen. Maar ja, met die uitslag van de 
VVD is het wel heel erg onwaarschijnlijk dat je niet spoedig terug zal komen, maar we moeten het 
zien. Voor de fractie is dat ook fijn, want die is erg blij met jouw werk voor de nieuwsbrief. Omdat het 
nu eenmaal onze traditie is en om je alvast te bedanken voor het werk overhandig ik je graag de 
speciale penning. Als herinnering aan het eerste raadslidmaatschap. Iedereen die vandaag afscheid 
neemt, krijgt ook van iemand van de griffie – want het is ook afscheid van de griffie – een kopje uit het 
speciale Haarlemmermeerservies met daarop uw eigen woonplaats. Met uitzondering van Ron 
Heimerikx, maar ik kom er straks nog even op terug waarom dat is. Ik wil graag Henriëtte vragen om 
naar voren te komen.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.) 

De VOORZITTER: Dan gaan we nu over naar Dick den Butter. Beste Dick, wil je je microfoon 
aanzetten?
Al sinds 2006 maak je deel uit van de politieke instituties van Haarlemmermeer. Tot 2018 was je 
fractieassistent van de fractie ChristenUnie-SGP. De afgelopen raadsperiode was er eindelijk weer 
een tweede zetel die dit keer voor jou was. Dit jaar is die tweede zetel weer verloren. Wel 
teleurstellend natuurlijk, maar zoals je zelf ook zegt, 'wij kunnen ook rekenen' en in 2018 was die 
tweede zetel al krapper dan jullie hadden verwacht vanwege de lage opkomst toen. Zelfs jullie 
concurrenten gunnen jullie die tweede zetel. De onenigheid bestaat er alleen maar uit van welke 
fractie die tweede zetel dan vandaan moet komen. 
De waardering voor jullie inbreng en samenwerking, ook die van jou, is groot. In ieder geval heb jij al 
aangegeven dat je gewoon doorgaat, ditmaal als fractieassistent en ik denk dat heel veel mensen 
daar blij mee zullen zijn. 
Ik wil graag het volgende zeggen, dat geldt voor alle raadsleden die nog komen en hetzelfde lot 
ondergaan. De kiezer heeft altijd gelijk. Die bepaalt hoe dit gemeentebestuur eruitziet. Dat betekent 
voor sommigen winst en voor sommigen verlies. In analyses vinden we dat allemaal heel logisch, 
maar het kan echt teleurstellend zijn voor hardwerkende serieuze raadsleden die een zetel verliezen. 
Dat is dan niet omdat dat raadslid niet goed heeft gefunctioneerd, maar gewoon door allerlei andere 
omstandigheden die nu eenmaal bij de verkiezingen horen. Nogmaals, de kiezer heeft gelijk, maar 
voor jou, en dat geldt ook voor andere raadsleden, is het echt onverdiend als ik zie hoeveel werk jij 
hebt verzet, hoe jij je als raadslid hebt ingezet. In jouw portefeuille zitten mobiliteit, veiligheid en 
wonen en in de afgelopen periode was je bovendien lid van de Klankbordgroep 
Rekenkamercommissie. Je staat bekend als deskundig met een scherpe blik en een weloverwogen 
inbreng. Je bent constructief in debatten en je inbreng wordt gewaardeerd door andere fracties. Je 
bent iemand die zichzelf niet voorop stelt, maar altijd de samenwerking met anderen zoekt. Die 
houding staat ongetwijfeld aan de basis van de goede onderlinge samenwerking tussen de 
ChristenUnie en de SGP. Jij vindt politiek leuk, je overweegt, reflecteert, je hebt je eigen overtuiging, 
maar staat altijd open voor andere meningen. Je kunt ook goed accepteren dat zaken anders lopen en 
er volgens jou niet altijd het beste besluit wordt genomen. Je gaat dus niet weg, maar ik wil je wel 
bedanken en je namens de hele gemeente onze speciale penning overhandigen ter herinnering aan 
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dit raadslidmaatschap. Dick, dank je wel.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De heer DEN BUTTER: Voorzitter, dank u wel. Dames en heren, vanavond sluit ik een bijzondere 
periode af. Ruim drie jaar heb ik de gemeente mogen dienen als raadslid. Een grote eer. Als de 
nieuwe raad ermee instemt, hoop ik me echter nog verdienstelijk te maken als fractieassistent in de 
komende periode, dan ga ik niet echt weg. 
'Bouwen, bouwen, bouwen' en 'eerst bewegen, dan bouwen'. Dat waren de motto's van de afgelopen 
periode en ook in mijn portefeuilles ruimtelijke ordening en mobiliteit slokte dit met name veel tijd op 
als raadslid. Na het betaalbaar bouwen, komt dan ook steeds meer de nadruk te liggen op 
klimaatbestendig bouwen, een uitdagende combinatie. Wist u dat klimaatbestendig bouwen ook een 
Bijbelse notie kent? Jezus vertelde in een verhaal van de wijze en de dwaze bouwer, in Mattheus 7. 
Die wijze man bouwt zijn huis op een rots en niet op een zandgrond, want bij klimatologische rampen 
zoals slagregens, wind en overstroming, stort het huis niet in, maar blijft staan. Een les voor 
voorzichtige bouwers. Een oproep daarom ook aan de nieuwe raad om ervoor te zorgen dat 
bouwwerken klimaatbestendig zijn. 
Het verhaal van de wijze bouwer is ook een les voor persoonlijk leed. Je leven kan plotseling een 
andere wending nemen. Ook dat heb ik ervaren in de afgelopen periode. En dan, dan is het goed om 
je leven op een vast fundament te hebben staan. Dat wens ik u allen toe. Ik dank u wel. 

De VOORZITTER: Sophie, jij wilde niet dat ik het woord tot je richt. Want je gaat zeker niet weg. Je 
blijft in ieder geval fractieassistent, dus jouw politieke carrière gaat door, maar ja, als ik tot iedereen 
het woord richt, zou het heel bijzonder zijn als ik het niet voor jou zou doen. 
Je kwam in 2014 in de gemeenteraad na het plotseling overlijden van Peter van Groenigen en in die 
acht jaar heb je zo ongeveer wel alle dossiers in je portefeuille gehad. Bij D66 ben je momenteel de 
vrouw van het wonen en de energietransitie en maak je deel uit van een dynamische fractie die 
inmiddels helemaal uit vrouwen bestaat. De nieuwe fractie dan, sorry Joost. Je bent een veelzijdige 
politica met grote kennis van zaken, een echte volksvertegenwoordiger, benaderbaar, aanspreekbaar 
en met participatie van inwoners erg hoog in het vaandel. Je was lid van de Werkgroep Werkwijze 
Raad om het raadswerk en het debatteren te verbeteren waar je inbreng ook bijzonder door andere 
partijen gewaardeerd werd en je was lid van de vertrouwenscommissie die zo wijs was om mij voor te 
dragen als burgemeester. Tenslotte zet je hoog in op dialoog met jongeren en ben je veelgevraagd en 
gewaardeerd gastdocent op middelbare scholen in ons programma Raadslid in de Klas. Omdat het nu 
eenmaal een traditie is om mensen te bedanken voor het werk dat ze hebben gedaan, ongeacht wat 
de toekomst brengt, overhandig ik ook jou graag onze speciale penning ter herinnering aan deze 
raadsperiode. Dank je wel, Sophie. 

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De VOORZITTER: Jeanette Koolmoes. Het is altijd zuur Jeanette, als je net niet wordt gekozen. Je 
hebt maar liefst 245 stemmen. En er zijn raadsleden in de raad gekomen met een stuk minder. Maar 
goed, wie weet. Je staat bekend als een harde werker, met het hart op de tong, maar vol humor. En 
de afgelopen drie jaar en drie maanden heb jij je sporen nagelaten met jouw inbreng bij de debatten 
over de omgevingsvisie en in de Werkgroep Omgevingswet. Die Omgevingswet behandelde je samen 
met Ron Heimerikx en jullie waren een bijzonder effectief duo. Zelf heb je gezegd dat je ook heel veel 
van Ron hebt geleerd. Je bent iemand met oog voor de leefomgeving, van jezelf natuurlijk, maar ook 
die van anderen. Als je iets op straat ziet, wat je niet begrijpt, dan stel je daar vragen over zonder 
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aanziens des persoons, maar gewoon omdat je dat probleem wilt aanpakken en zo snel mogelijk 
opgelost wilt zien. Je hebt je de afgelopen jaren ook verdiept in de onderdelen van het Sociaal 
Domein, zoals eenzaamheid, en ook daar heb je je ingelezen en je eigen kennis opgebouwd. Een van 
je sterke punten is dat je je eigen geluid laat horen. Je wilt je niet aanpassen aan het taalgebruik of 
aan woorden van anderen. Je blijft jezelf, je voert het debat en je stelt je vragen op je eigen manier, 
zoals jij het logisch vindt. Dat is een kracht. Als we ons allemaal op dezelfde manier zouden 
uitdrukken, zou hier geen goede volksvertegenwoordiging zijn, dus altijd fijn als mensen herkenbaar 
zijn. Ik denk dat jij nog aanblijft als fractieassistent en mogelijk terugkomt in de raad, maar toch wil ik 
je bedanken voor al je inzet, je debatten en je inbreng en ook voor jou geldt dat je deze bijzondere 
penning van mij overhandigd krijgt. Dank je wel.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De VOORZITTER: We gaan naar Herman Koning. Herman, wat heb jij eigenlijk niet gedaan in dit 
raadhuis? Eerst was je veertig jaar medewerker van deze gemeente. En na je pensioen werd je van 
ambtenaar een bevlogen raadslid met een groot gevoel voor humor en oprechte zelfspot. Die overstap 
naar de politiek, heb ik me laten vertellen, ging op een bijzondere manier. Je was in eerste instantie 
fractieassistent en toen Quint Haneveld zich ziek moest melden, door heel droevige omstandigheden, 
was jij tussen november 2014 en december 2015 zijn ziektevervanger. Die vervanging moest telkens 
weer opnieuw bevestigd worden en iedere keer moest jij opnieuw beëdigd worden. Na Quints aftreden 
werd je op 14 januari 2016 definitief geïnstalleerd. Je bent dus waarschijnlijk inmiddels het meest 
geïnstalleerde raadslid, in ieder geval in Haarlemmermeer en misschien ook wel daarbuiten. Je 
portefeuilles waren met name financiën en alles wat eromheen zit, dus grondzaken bijvoorbeeld. Je 
was lid van de Werkgroep Communicatie en samen met Beryl van Straten en Fien Eveleens heb je 
ervoor gezorgd dat onze Jongerengemeenteraad budget heeft en dat de kinderraad en de 
Jongerengemeenteraad nu een vaste plaats hebben in de gemeentelijke en de politieke organisatie. 
Ook jij was lid van de vertrouwenscommissie voor de nieuwe burgemeester. In 2016 ben je door de 
lokale pers gekozen tot Politicus van het Jaar. Je was fractievoorzitter en in deze laatste periode 
vicefractievoorzitter en vooral ook een coach voor de nieuwe, jonge fractieleden. Als ambtenaar en 
politicus ken je zo ongeveer iedereen die iets doet in deze gemeente. En als dat niet zo is, dan 
kennen de mensen jou en de familie. Maar je zit hier niet voor jezelf of voor je familie of voor een klein 
groepje getrouwen. Raadslidmaatschap was voor jou dienstbaar zijn aan de samenleving, dingen voor 
elkaar krijgen in de samenleving en dat heb je zeker gedaan, Herman. Ook buiten het CDA hopen 
velen dat je niet vertrekt, maar politiek actief blijft, al was het alleen maar die lastige momenten te 
verlichten met je legendarische moppen. Voor nu wil ik je bedanken voor je werk, je inzet, je inbreng 
en je gezelligheid. En ik wil je namens de gemeente onze speciale penning overhandigen. Dank je 
wel, Herman.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De heer KONING: Collega's, ik baal natuurlijk als een stekker dat ik nu afscheid moet nemen als 
raadslid. En dat op een moment dat er in onze geschiedenis nog nooit zoveel vrouwen zijn gekozen. 
Beryl was het helemaal met mij eens dat vrouwen, onder andere, de wereld mooier maken. Voor mij 
zijn ze ook een continue inspiratiebron. Maar ik realiseer mij ook dat ik in mijn leven veel geluk heb 
gehad: 42 jaar getrouwd, 45 jaar gewerkt zonder ooit te hoeven vrezen dat je ontslagen wordt. Drie 
kinderen, zes kleinkinderen en allemaal gezond. Over geluk gesproken. 
Ik heb als raadslid bijeenkomsten meegemaakt die door mij als ambtenaar altijd als zeer geheimzinnig 
en bijna duister werden ervaren. Zoals coalitieonderhandelingen en de vertrouwenscommissie 



Verslag raad der gemeente Haarlemmermeer 
29 maart 2022

11

burgemeestersbenoeming en daar heb ik echt van genoten. Ik zal mijn tijd dus een andere invulling 
moeten geven. Maar ik zie voldoende mogelijkheden. Het is wel een vreemde carrière geworden. 
Eerst fractievoorzitter en nu fractieassistent, maar ik doe het omdat de partij waar mijn loyaliteit ligt, 
dat gevraagd heeft. Ik wil onze voorzitter, het college, de griffie, de bodes, de catering, de journalisten 
en het ambtelijk apparaat danken voor hun werk. Het was heel belangrijk voor het goed functioneren 
van de raad, maar wat ik het mooiste vond, is dat we allemaal verschillende standpunten hebben en 
dat leidt soms tot confrontaties, maar ook tot wederzijdse waardering. Want waarom zou je iemand die 
een ander standpunt heeft maar een goed beargumenteerd verhaal houdt, niet kunnen waarderen? 
En hoe heftig het binnen ook was, na afloop aten we gezellig een bitterbal en voor die goede sfeer wil 
ik de collega's bedanken.

De VOORZITTER: Tjarda, Tjarda Reesink. Jij bent een van de mensen die in de afgelopen 
raadsperiode Forza! een meer constructieve rol in de raad heeft gegeven. Je hebt je ingezet voor 
kwetsbare gezinnen in Haarlemmermeer. Dat deed je niet alleen voor het politieke effect en door 
erover te praten inderdaad, maar ook door intensief werk achter de schermen. Je hebt zo met je eigen 
werk het sociale gezicht van Forza! kunnen laten zien in de tijd dat Michel van Dijk niet aanwezig was 
in de raad. Met de achtergrond van je werk in het onderwijs – 'juf Tjarda', is je naam buiten de muren 
van het raadhuis – was het ook logisch dat je in deze raadsperiode een van de ambassadeurs van de 
jongeren gemeenteraad was. En verder was je actief meedenker bij de Werkgroep 
Raadscommunicatie. 
Deze raadsperiode is om meerdere bijzondere redenen bijzonder, door alle coronamaatregelen 
verstoord en nu weer door de schaduw van de oorlog in Oekraïne. Maar voor jou zijn deze jaren extra 
bijzonder geweest met de geboorte van je derde dochter. Tjarda, zelf heb je te kennen gegeven dat je 
eigenlijk liever dingen doet en aanpakt zoals je dat ook hebt laten zien, dan dat je in de raadzaal en in 
sessies moet debatteren, maar dat deed je zeker als het nodig was. Je bent geen vrouw die een 
uitdaging uit de weg gaat, hoe groot die ook is. In de politiek en zeker in de volksvertegenwoordiging 
hoort plaats te zijn voor elke invulling van het politieke werk. Je wist met je achtste plaats op de lijst 
dat het politieke werk na deze raadsperiode waarschijnlijk zou stoppen. Dus ben je begonnen met een 
nieuwe uitdaging, namelijk de universitaire opleiding forensische orthopedagogiek en daarmee ga je 
ongetwijfeld weer een nieuwe bijdrage leveren aan de maatschappij. Met je jongste dochter en de 
andere vier kinderen die jullie samen hebben en een man in de politiek en je werk, heb je het 
ongetwijfeld druk. Maar ik vermoed dat we je hier nog regelmatig gaan zien. Ik wil je bedanken voor je 
werk, voor je inzet, voor je betrokkenheid. Ik ga je penning overhandigen. Tjarda, ik wil jou ook 
bedanken voor de vriendschap. Dank je.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De VOORZITTER: Jordy Schaap. Beste Jordy, de verkiezingsuitslag van Forza! was ook voor jou een 
grote telleurstelling. Al jaren ben jij de trouwe medewerker van Forza! op de achtergrond, de 
jongeman die dingen uitzoekt, in de gaten houdt, die met een beleefde en rustige vasthoudendheid 
zijn werk doet. Dat werk achter de schermen is belangrijk. Je kent de geschiedenis van vele dossiers 
en je helpt de fractie door structuur aan te brengen in de grote stapels papier die wekelijks bij die 
fractie binnenkomen. Jij bent ook de stille motor achter de social media van Forza! Je hebt oog voor 
details, een Bouwbesluit, de VANG, NEE-NEE-sticker, klein dierenleed, een speeltuin of de 
kleurstelling van een monument; je verdiepte je erin en je nam het mee naar de gemeenteraad. 
Forza! heeft de afgelopen twee jaar een turbulente tijd doorgemaakt en dat zal voor jou ook een heel 
moeilijke tijd zijn geweest waarin aan je getrokken is en je loyaliteit is uitgedaagd. Het is moeilijk om in 
zulke situaties overeind te blijven. Maar jij hebt al die beproevingen in een uiterlijke rust doorstaan. 
Daarvoor krijg je van heel veel collega's de waardering die je verdient. Je bent zelfs in die moeilijke 
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periode nog een tijdje fractievoorzitter geweest van Forza! en ook dat kun je uitstekend. Door alles 
heen bleef je de inwoners van Haarlemmermeer zo goed mogelijk vertegenwoordigen. In de periode 
van zwangerschapsverlof van Tjarda Reesink nam je haar rol waar, bij de Werkgroep Communicatie 
en bij de Jongerengemeenteraad en je vertegenwoordigde de gemeenteraad en Forza! bij 4 mei 
herdenkingen. Diezelfde vertegenwoordiging heb je in Halfweg gedaan bij de inwijding van de 
gedenkkeien daar, in oktober vorig jaar. Je bent ten slotte ook al jaren een van de vaste juryleden bij 
het Haarlemmermeers scholieren debattoernooi. 
Beste Jordy, je hebt pas een periode in de raad kunnen zitten, maar we kennen je natuurlijk al een 
hele tijd en door de jaren heen heb jij je ontwikkeld van een ietwat timide jongeman, naar iemand met 
eigen, vaste overtuigingen die onomwonden zijn mening geeft. Hopelijk is dit geen permanent 
afscheid. Forza! hoopt in ieder geval dat je ook in deze nieuwe situatie de energie kan vinden om 
verder te gaan, zoals je de afgelopen jaren hebt laten zien. Ik wil jou bedanken voor je werk, voor je 
inzet en die vele gesprekken die wij op donderdagavond en soms donderdagnacht hadden en ik wil je 
namens de gemeente de penning aanbieden en dank zeggen van al je werkzaamheden.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De heer SCHAAP: Dank u wel voorzitter. Ik kijk terug op drie mooie, bijzondere en leerzame jaren en 
drie maanden. Als eerste, het is een beetje gek, ga ik dit gebouw bedanken voor de vele jaren van 
bewezen dienst. Wij waren de laatste gemeenteraad die officieel gebruik maakte van dit raadhuis. Een 
prachtig, uniek gebouw dat over enkele maanden alleen nog maar bestaat uit stof. En dan denk je 'het 
is maar een stapel steen met glas en isolatie ertussen'. Maar het is wel een ruimte met historie, waar 
zoveel personen voor ons hebben gesproken en zo veel belangrijke beslissingen zijn gemaakt, waar 
zoveel lokale historie is geschreven. En dat verdwijnt. En daar hebben wij als deze raad officieel een 
einde aan gemaakt. 
Dan aan u allen. Het viel me op aan deze raad dat het een heel warme, menselijke raad was. Ik heb 
veel leuke, dierbare persoonlijke contacten opgedaan. Ik heb gemerkt dat de raadsleden echt naar 
elkaar omkijken. En dat heb ik ook meegemaakt in een moeilijke periode in deze raad, waarvoor 
nogmaals dank. Er was ook goede samenwerking om dingen voor elkaar te krijgen. Toch gezamenlijk 
vragen in moties en amendementen, bijvoorbeeld, stevige debatten in een goede sfeer. 
Burgerbelangen stonden veelal voorop, iets dat zo belangrijk is en niet meer over het hoofd mag 
worden gezien. Ik hoop dat de nieuwe raadsleden dit ook zullen meemaken en de burgerbelangen en 
participatie hoog in het vaandel houden. Ik ben er trots op dat deze gemeente in de afgelopen periode 
een regenbooggemeente is geworden, dat er aandacht is voor bepaalde verkeerssituaties, 
dierenveiligheid en de kleine aandachtspunten die voor onze inwoners zo belangrijk zijn. Ik denk dat ik 
namens iedereen spreek als ik zeg: hulde en vele malen dank aan de bodes, de griffie en de 
ambtenaren voor de ondersteuning. Dank aan de voorzitter voor haar ondersteuning en haar inzet en 
ook vele malen dank aan alle raadsleden, fractieassistenten en collegeleden voor het fijn 
samenwerken. Ook vele malen dank aan mijn eigen fractie voor de mooie tijd en de hoogste dank van 
mijn kant aan de notulisten, dat ben ik ze verschuldigd.
Dan geef ik u allen mee 'real strength has to do with helping others', dat is en blijft mijn mantra en dat 
geef ik graag aan u door. Ik wens de nieuwe raad heel veel succes en heel veel wijsheid toe. Ik zeg 
zelf 'tot ziens' en geen vaarwel, u ziet mij echt nog wel. Tot zover, voorzitter. 

De VOORZITTER: Dan ga ik nu het woord richten tot Koos de Vries, Koos gaat even rechtop zitten. 
Beste Koos, hoort u mij goed? Ja, goed zo. 
(De heer De Vries is via het scherm te zien voor allen in de raadzaal.)
Zoals je zelf altijd verklaart, ben je in de politiek gegaan omdat je je altijd vanaf de zijlijn bemoeide en 
commentaar gaf, tot je vrouw vroeg 'waarom ga je het niet zelf doen?' Dus je hebt een wijze vrouw, 
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Koos, waren er maar meer mensen die dat advies kregen. Vanaf de kant zonder verantwoordelijkheid 
roepen, dat is makkelijk. Je hebt nu je verantwoordelijkheid genomen. In 2014 werd je formeel 
fractieassistent bij de ChristenUnie-SGP en bij de verkiezingen van 2018 was je lijsttrekker en kreeg 
de ChristenUnie-SGP weer twee zetels voor het eerst sinds de periode 2006 en 2010. Je portefeuilles 
zijn financiën, onderwijs en alle onderwerpen die met Sociale Zaken en Sociaal Domein te maken 
hebben en je was lid en vicevoorzitter van de Auditcommissie. Als voormalig accountant was je als 
een vis in het water bij de gesprekken in die auditcommissie en met de accountant. 
Je hebt je laten zien als een bevlogen raadslid. Er moet niet alleen worden gepraat, er moet ook wat 
gebeuren. Daarbij hecht je sterk aan integriteit en oprechtheid. Je kunt niet goed tegen de minder 
mooie kanten van de politiek. In de tijd dat de problemen rond ETO in de raad werden besproken 
bijvoorbeeld, wilde je stoppen als fractieassistent en in de discussies rond de bezuinigingen heb je je 
tot het uiterste krachtig verzet vanwege de sociale impact van die bezuinigingen. Ook als je boos bent, 
verwoord je je standpunten prudent en met zorg. Namens het seniorenconvent heb je samen met 
Gerdien Knikker en Willem Klijn gewerkt aan de raadsvoorstellen Integriteit en fractievergoedingen en 
je was als enige man lid van de Raadswerkgroep Communicatie. Je bent ook een 
volksvertegenwoordiger die zich laat zien bij mensen, of het nou gaat om Tiny Houses of klachten 
over de overlast van evenementen. En ten slotte ben je een gewaardeerd gastdocent van Raadslid in 
de Klas. Vooral bij VWO-scholieren.
Met de kleine fractie ChristenUnie-SGP hebben jij en Dick den Butter in een eendrachtige en 
productieve samenwerking ook in deze periode met zorgvuldig en integer werk een positieve invloed 
in de raad gehad. Persoonlijk wil ik ook nog zeggen dat ik onder de indruk ben van je zangkunst. En, 
ik weet dat het enige waarvoor jij je politieke werk weleens hebt laten schieten, de repetities of 
optredens zijn van het rockkoor van De Meerse. Toch wil ik je ontzettend bedanken voor al je werk, je 
inzet en je betrokkenheid. Daarom zal jij de speciale penning op een ander moment ontvangen. Ik wil 
je nu heel erg danken voor je inzet.

De VOORZITTER: Beste Joost, Joost Koomen, in Teylingen was je al een paar jaar raadslid geweest 
voordat je in 2014 naar de gemeenteraad van Haarlemmermeer kwam. Halverwege de eerste periode 
nam je het fractievoorzitterschap over van Denise Abbas en halverwege de afgelopen periode gaf jij 
het fractievoorzitterschap weer over aan Gerdien Knikker. Mobiliteit, duurzaamheid en groen zijn de 
speerpunten die jij in de lokale politiek belangrijk vindt. Je was lid van de Enquêtecommissie 
honkbalstadion. Je was ook lid van de vertrouwenscommissie die mij als burgemeester wilde halen, lid 
van de WWR in de vorige raadsperiode en nu ook lid van de Werkgroep Bereikbaarheid Bollenstreek. 
Je bent een man van de inhoud die de volksvertegenwoordiging belangrijk vindt, maar ook niet bang 
was om binnen de regels en normen die daarvoor zijn als burger en inwoner zijn rechten te willen 
halen in de raad. Je hebt een drukke baan in Den Haag en om 17.00 uur aanwezig zijn in deze raad 
was niet je sterkste kant. Er staat tegenover dat je volgens je fractie heel goed onvoorbereid naar de 
raad kan komen om volop op niveau mee te debatteren. En je bent ook de man die er telkens weer in 
slaagt om de motie Ommetje in het groen in te dienen. Onder dezelfde, of onder een andere naam. En 
tenslotte was je de vaste voorzitter van de vragensessie tijdens sessieavonden, helaas soms uurtje-
buurtje genoemd, alsof kleine dingen niet heel belangrijk kunnen zijn. Dat je niet opnieuw verkiesbaar 
wilde zijn, door je drukke werk, was al langer bekend. In de afgelopen jaren heb je met verve gezorgd 
voor de coaching van de nieuwe raadsleden. En je laat een goedlopende, enthousiaste D66-fractie 
achter. Of je ons echt gaat missen met dat spannende werk daar in Den Haag, vraag ik me af, maar 
zeker wel de toetjes van het diner. We hebben al doorgegeven dat daarvan in de toekomst een stuk 
minder nodig zijn. Als dank voor je werk, voor je inzet en voor je betrokkenheid overhandig ik je graag 
namens de gemeente onze speciale penning ter herinnering aan je raadslidmaatschap. Dank je wel, 
Joost.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
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een bos bloemen.)

De heer KOOMEN: Dat van die toetjes was dus toch opgevallen. Dat valt tegen. Voorzitter, collega's, 
aanwezigen, in een vogelvlucht wil ik ook even terugblikken op acht prachtige jaren, ook wel een zorg 
uitspreken en een paar gratis tips geven aan de opvolgers. 
Acht jaar vat je niet zomaar even samen in twee minuten, maar even een paar dingen die voor mij een 
hoogtepunt waren: de enquêtecommissie over het honkbalstadion. Het is al genoemd 'een 
dieptepunt', voor de gemeente, was ook ontzettend indrukwekkend om mee te maken. Ik zie ons nog 
zitten achter de bankjes in een rij, goed georganiseerd, voor de camera's, een aantal kernspelers 
stevig aan de tand voelend, maar ook achter de schermen was het bijzonder interessant hoe 
ambtenaren verklaarden hoe dingen verliepen. Dat heeft mij toch wel gevormd. Ook als raadslid in die 
periode. Een ander hoogtepunt is, vond ik altijd, De Raad Fietst, waar we als een soort lint door de 
polder gingen. Allemaal in zo'n groen vestje, een beetje belachelijk, maar toch wel lekker opvallend de 
polder door: om mensen te spreken, op bezoek bij allerlei dorpshuizen. Dat vond ik altijd echt leuk om 
te doen. Ook heel leerzaam. Heel veel moties en amendementen zijn al genoemd, daar kijk ik ook met 
plezier op terug. De vertrouwenscommissie voor de benoeming van de burgemeester was ook 
indrukwekkend, daar mogen we helaas niks over zeggen, maar het was een prachtige tijd met een 
mooi resultaat en de rest is alleen aan de commissie zelf. Helaas. Maar ik wens jullie allemaal toe dat 
je het een keer mag meemaken. Ja, dan moet je lang genoeg blijven zitten, hè? Dan komt dat vanzelf. 
Wat ik zelf een hoogtepunt vond, zijn de bezoekjes, jullie kennen het allemaal. Je wordt gemaild door 
een inwoner, er speelt wat, je neemt contact op, je gaat erheen. Dat vond ik altijd juist naast het werk 
in Den Haag mooi om te kunnen doen, direct contact met de mensen, hun zorgen aanhoren en kijken 
wat je daarmee kunt. 
Voorzitter, ik heb ook een zorg uit te spreken en die wil ik aan de nieuwe raad meegeven. Dat is de 
verbinding tussen de raad en de inwoners. We kennen het thema allemaal, we zijn er allemaal mee 
bezig en ook deze opkomst vond ik zelf weer teleurstellend in de verkiezingen. Ik word nog wel eens 
aangesproken in de gemeente 'goh, deed je niets bij de gemeente Hoofddorp?' en dan probeer ik 
altijd weer uit te leggen 'nee, we hebben een gemeenteraad in onze gemeente, de gemeente 
Haarlemmermeer', maar dat blijft toch zorgwekkend. Volgens mij is het een opdracht, een missie voor 
de nieuwe raad om ook onze lokale democratie sterk te houden. En zeker als ik kijk wat er in Rusland 
gebeurt, wat er kan gebeuren, als je geen sterke democratie hebt, wens ik de nieuwe raad vooral ook 
veel wijsheid en een krachtige waakhond als democratisch orgaan en vergeet ook zeker de media, 
lokale media, niet. 
Tot slot. Voorzitter, een luchtiger einde. Namelijk wat tips, wat gratis tips voor de nieuwe raadsleden. 
En ik zou willen zeggen tegen de beginnende mensen: laat je niet gek maken. Laat je niet leiden door 
de agenda, maar bepaal je eigen agenda. Kom zelf met onderwerpen, niet alleen wat je wordt 
aangedragen door het college, dat heus zijn best doet, maar misschien zijn er nog andere dingen die 
je ook belangrijk vindt. Zoek de inwoners op, probeer niet alles te lezen. Geef het op, probeer het 
gewoon niet, dat kan gewoon niet, dus kies je eigen onderwerpen. En tot slot, voorzitter, wil ik eigenlijk 
net al iedereen al bedankt is, hetzelfde dank je uitspreken, maar vooral mijn collega's bedanken voor 
een prachtige tijd, samenwerking als we met elkaar eens waren en zelfs als het niet met elkaar eens 
waren. Dat was mooi, dank u wel.

De VOORZITTER: De heer Wim Jansen. Beste Wim, in raadsperiode 2014-2019 was je al betrokken 
bij de fractie van GroenLinks in Haarlemmerliede en Spaarnwoude. GroenLinks had daar toen een 
zetel en de leden van GroenLinks die dat wilden, konden eens in de maand meepraten als men 
verzamelde bij de eendenkooi in Ruigoord. In 2018 stond je bij de fusieverkiezingen op de derde 
plaats en werd je gekozen in de nieuwe gemeenteraad. In je portefeuille zat in de eerste plaats het 
onderwerp wonen. Samen met GEZOND Haarlemmermeer speelde je een belangrijke rol bij het tot 
stand brengen en aangenomen krijgen van de motie Opkoopbescherming en zelfbewoningsplicht. Je 
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deed dat bescheiden achter de schermen, want voor jou gaat het halen van een maatschappelijk doel 
voor je eigen bekendheid. En verder hield je je bezig met de Omgevingswet en de omgevingsvisie en 
was je lid van onze Raadswerkgroep Omgevingswet en van de Klankbordgroep 
Rekenkamercommissie. Verder heb je speciale aandacht voor de Houtrakpolder. Net als alle andere 
politici en inwoners uit voormalig Haarlemmerliede en Spaarnwoude wil je dat die groen blijft. Dat 
staat ook in het convenant van de fusie. Jij weet als geen ander dat andere overheden, of bijvoorbeeld 
de omgevingsvisie van Amsterdam, daar minder duidelijk over zijn. En verder let je scherp op het 
milieutoezicht van Het Groene Schip. Je staat bekend als een rustige, stabiele collega in de raad. 
Goedlachs, iemand die graag en goed met anderen samenwerkt en om het raadswerk goed te kunnen 
doen, nam je een dag vrij van je werk bij de politie. Je had misschien best nog wel een periode door 
willen gaan, maar je vond het beter om plaats te maken voor de jongere kandidaten die zich 
aanmeldden. En dat tekent jouw klasse en jouw bescheidenheid en hoezeer jij waarde hecht aan het 
principe dat de bal in het doel moet en dat het minder belangrijk is wie hem speelt. Niet alleen 
GroenLinks vindt het jammer dat je weggaat. Ook wij. En als dank voor jouw inzet overhandig ik je 
namens de gemeente onze speciale penning ter herinnering aan deze raadsperiode. Dank je wel.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De heer JANSEN: Bedankt burgemeester, voor deze mooie woorden. Geachte mede raadsleden, 
geachte aanwezigen. Afgelopen week liep ik samen met mijn vrouw een van de gebruikelijke 
hardlooproutes, dit keer door het recreatiegebied Spaarnwoude, een deel door de Houtrakpolder, 
uiteraard, en over de Spaarndammerdijk. Tijdens het hardlopen ontstaan er vaak ideeën en 
bespiegelingen. Zo ook dit keer. De laatste tijd is er op woensdagavond een prachtig vaderlandse- 
geschiedenisprogramma, Het verhaal van Nederland. Een aflevering is grotendeels gewijd aan graaf 
Floris V, 'der keerlen god', wat zoveel betekent als 'god van de boeren'. Hij heeft onder meer het 
Muiderslot en de nieuwe Ridderzaal aan het Binnenhof laten bouwen. De Ridderzaal was eerst 
gesitueerd in het huidige stadhuis van Haarlem tot om en nabij de 13e eeuw. Eind 13e eeuw werd 
voor ontvangst van hoge gasten, door Floris V de Ridderzaal in Haarlem gebruikt. In die tijd was er 
maar een landroute van Muiden naar Haarlem. Onderdeel van die route was de Spaarndammerdijk. 
Let even op, die dateert van rond 1150. Terug naar de bespiegeling van dat moment. Ik realiseerde 
me dat Floris V op zijn paard en met zijn gevolg over ditzelfde stukje Spaarndammerdijk hadden 
gereden op weg naar Haarlem. De dijk onder mij heeft Floris daadwerkelijk ontmoet en gesproken. 
Dat maakt de mens nederig ten opzichte van de omgeving en haar geschiedenis. De 
Spaarndammerdijk kent nog meer historische hoogtepunten. Ik beveel iedereen aan dit eens te gaan 
googelen, maar zeker ook daar eens te fietsen en bijvoorbeeld de verhalenpaal Geus te bezichtigen 
als onderdeel van Schakels aan de ketting. 
De afgelopen raadsperiode heb ik namens GroenLinks veel kunnen betekenen. Ik denk aan de moties 
over politiecapaciteit, opnemen van het zoekgebied ten behoeve van windmolens en tweemaal een 
motie van opkoopbescherming, waaraan ook mooi gerefereerd is. Dank daarvoor. Maar een van de 
redenen om raadslid te worden, is het behoud van de Houtrakpolder. Gelukkig zijn we zo ver dat bij 
alle partijen de overtuiging bestaat de Houtrakpolder een mooie toekomst te gunnen als groene buffer 
en niet als haven. 
Bedankt, mederaadsleden en college voor een uitstekende samenwerking de afgelopen 3,5 jaar. Ik 
smokkel een paar maanden, hoor ik. Ik gun de nieuwe raad een zelfde mooie ervaring. Het raadswerk 
hoeft niet altijd gladjes en eenvoudig te verlopen. Er mag af en toe best een verbale strijd 
plaatsvinden. We staan allemaal voor onze overtuiging en gelijk. Remember, the storm is a good 
opportunity for the pine and the cypress to show their strength and their stability, aldus Hồ Chí Minh. 
Dank u.
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De VOORZITTER: Ingrid Vink. Beste Ingrid. Jij bent jouw politieke carrière begonnen in de laatste 
gemeenteraad van Haarlemmerliede en Spaarnwoude en je was dus ook betrokken bij dat bijzondere 
proces van de fusie met de oude gemeente Haarlemmermeer. In deze gemeenteraad heb je heel snel 
je draai gevonden. Samen met Henk Werner vertegenwoordig je Spaarndam in de raad. Je kan veel 
vertellen over de politiek en de geschiedenis van Spaarndam en Haarlemmerliede, het oudste gebied 
van onze nieuwe gemeente Haarlemmermeer. Net als andere raadsleden uit dit gebied maak ook jij je 
sterk voor het groen houden van de Houtrakpolder. We hoorden het net ook al en we zullen het nog 
een keer tegenkomen. De toekomst van de Houtrakpolder is een belangrijke opgave voor deze 
gemeente en zo voelen we dat ook. Je eigen portefeuille was vooral het Sociaal Domein, samen met 
andere raadsleden en bijvoorbeeld in de dialoogsessies die er waren heb jij je ingezet voor de 
verbetering van ons werk op dat terrein. Je hebt trainingen gedaan en lezingen bijgewoond, ook 
buiten de gemeenteraad, om je goed te kunnen verdiepen in het Sociaal Domein. Over de problemen 
in de jeugdzorg hield je contact met de CDA-fractie in Den Haag om te horen hoe daar gedacht werd 
en om het lokale geluid aan het Binnenhof te laten horen. Verder had je wonen in je portefeuille en 
was je lid van de Werkgroep Werkwijze Raad. In de fractie was je een stabiele factor met een kritische 
maar vrolijke noot. Je bent iemand die duidelijk laat merken wat je zint en wat niet. Je bent trouw en 
loyaal, verzaakt nooit en onderhoudt altijd serieus je contacten met de dorpsraden. Je hebt door een 
verandering in je werk nu een andere keuze gemaakt. Het CDA gaat je missen en de nieuwe 
gemeente Haarlemmermeer ook. Ik wilde een ding daaraan toevoegen. Afgelopen jaren heb ik 
weleens gedacht 'je lijkt zoveel op je zus, heb je altijd zelf in deze raad gezeten?' Ik heb namelijk een 
keer daar gezeten en een heel gesprek gevoerd en dat bleek achteraf met je zus te zijn geweest. Ik 
wil je enorm bedanken voor jouw inzet en voor de werkzaamheden voor deze gemeente. En daarom 
wil ik jou de bijzondere penning overhandigen als herinnering aan dit raadslidmaatschap.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

Mevrouw VINK: Mijn afscheid als raadslid is een door mijzelf genomen beslissing, zoals jullie zojuist 
gehoord hebben. Ik heb de fusie van de gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude meegemaakt 
en ik heb hier een aantal jaren in raad gezeten van de nieuwe gemeente Haarlemmermeer. Het is 
voor mij nu tijd om voor nieuwe uitdagingen en ik ga kijken in het bedrijfsleven wat er op mijn pad 
komt. Ik wil mijn collega-raadsleden bedanken voor de samenwerking de afgelopen raadsperiode en 
in het bijzonder alle woordvoerders Sociaal Domein waarmee wij toch een goede samenwerking 
hebben gehad en dingen geregeld hebben. Ik ga ervan uit dat het noordelijkste stukje van de 
gemeente Haarlemmermeer goed geborgd blijft bij de nieuwe gemeenteraad. Ik wens jullie allemaal al 
het goeds voor de toekomst en blijf gezond. Dank jullie wel.

De VOORZITTER: Komen we nu bij het afscheid van Willem Klijn. Beste Willem, ik wil beginnen door 
te zeggen dat ik ontzettend blij ben dat u er bent. Deze raadsperiode is in alle opzichten voor iedereen 
een bijzondere periode geweest, maar voor jou in het bijzonder. Het was een periode die helaas niet 
altijd over rozen ging als het gaat over jouw gezondheid. In 2020 moest je je laten vervangen door het 
gelukkig zeer ervaren raadslid Bert den Elzen. Je hebt het zwaar gehad en het is goed om te zien dat 
je zo goed hersteld bent. 
Op 2 december 2014 ben je voor het eerst beëdigd als raadslid als vervanger van de Fouad Sidali 
toen deze wethouder werd in Culemborg. Daarvoor was je ook al heel even fractieassistent en 
daarvoor was je al betrokken bij de lokale politiek via je bestuursfunctie bij de PvdA Haarlemmermeer. 
Bijna twintig jaar geleden was je lid en later voorzitter van de wijkraad Getsewoud-Noord en dat actief 
meedoen in je eigen woon-, werk- en leefomgeving wekte je interesse in de gemeentepolitiek. Met die 
achtergrond kan je daarom ook goed invoelen hoe participatie van dorps- en wijkraden zich verhoudt 
tot de gemeenteraad. In de afgelopen periode was je de fractievoorzitter van de PvdA. En door jouw 
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ervaring was je zo'n beetje het geweten van de raad als het ging over het Reglement van orde. Zelf 
zal ik zeker missen hoe jij de vast te stellen raadsagenda's op juistheid doorloopt en ik vond het een 
geruststelling te weten dat jij in de raadszaal zat. Dan wist ik dat we niets over het hoofd zouden zien. 
'Altijd even naar links kijken', en later naar rechts, dan heb ik het over je zitplaats, nam ik me altijd 
even voor. En dan was het goed. Je bent een man van afspraken, een man, een man, een woord, een 
woord. Je hebt een sociale achtergrond, onder andere bij Vluchtelingenwerk, maar in de 
gemeenteraad had je met name de portefeuilles met de meer zakelijke kant, financiën, ruimtelijke 
ordening, verkeer en wonen. Je was lid van de Auditcommissie en van de Werkgroep Omgevingswet. 
Volgens mij ben je bijzonder gewaardeerd door alle raadsleden voor jouw inzet en jouw wijsheid. Ik wil 
je zeer bedanken voor je werk en je inbreng en je namens de gemeente onze speciale penning 
aanbieden ter herinnering van het raadslidmaatschap. Dank je wel, Willem.

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

De heer KLIJN: Dag allemaal. Vanavond neemt de eerste gemeenteraad van de nieuwe gemeente 
Haarlemmermeer afscheid. Ik heb het voorrecht gehad om lid te mogen zijn van deze raad en van de 
laatste gemeenteraad van de oude gemeente Haarlemmermeer. Tijdens deze raadsperiodes is veel 
werk verzet. Ik licht er twee hoogtepunten uit. De voorbereiding van veel woningbouwprojecten en de 
vaststelling van de omgevingsvisie. Het gaat de komende tijd aankomen, voor de volgende raad is dat 
uiteraard, op uitvoering van de plannen, zodat Haarlemmermeer maximaal tegemoetkomt aan de 
behoefte aan betaalbare woningen. Dieptepunten waren er ook: de coronacrisis, de vluchtelingencrisis 
en de bezuinigingen op sport, welzijn en cultuur. Haarlemmermeer is economisch hard geraakt door 
corona, maar is veerkrachtig. We zijn weer de economisch hardst groeiende gemeente van 
Nederland. Haarlemmermeer zet zich ook goed in om mensen die vluchten voor oorlog en geweld op 
te vangen. De laatste keer stond het nog weer in de krant in het nieuws. En toch een beetje politiek op 
de valreep. Het rijk komt met meer geld over de brug en ik hoop dat daarmee een belangrijk deel van 
de bezuiniging ongedaan gemaakt kan worden. 
In de zeer diverse gemeenschap van Haarlemmermeer met fijne collega's die uiteraard tegenstrijdige 
politieke opvattingen hebben, was het raadslid productief. Ik heb het raadslid dan ook met heel veel 
plezier gedaan. Ik bedank mijn collega-raadsleden, de burgemeester en wethouders, de ambtenaren, 
de griffie en vooral ook de fractieassistenten. Fractieassistenten verzetten op vrijwillige basis heel veel 
werk voor de gemeenteraad. Ik heb nog een tip voor de nieuwe raad: betrek fractieassistenten 
voortaan ook bij de afscheidsraad. Tot zover. Ik zou zeggen, hartelijk bedankt allemaal en wellicht tot 
ziens op deze plek, dank u.

De VOORZITTER: Dicky Kerkhoff, beste Dicky. In maart 2014 begon je als gemeenteraadslid in de 
voormalige gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude. Je was lid van de begeleidingsgroep die het 
huwelijksproces met de oude gemeente Haarlemmermeer begeleidde. In januari 2019 ben je beëdigd 
als lid van de eerste gemeenteraad van de nieuwe gemeente Haarlemmermeer. Dus ook jij hebt het 
hele proces van die fusie actief en van heel dichtbij meegemaakt. In die jaren in je vorige gemeente 
was je fractievoorzitter van de PvdA en plaatsvervangend lid van het algemeen bestuur van het 
Recreatieschap Spaarnwoude. En daar was je helemaal op je plek met je groene inborst en je 
aandacht voor de natuur. Voor je raadslidmaatschap was je ook al actief van 2001 tot 2014 was je 
namelijk lid van de Dorpsraad Spaarndam en was je lid van de Verkeerscommissie Spaarndam. Je 
kent de verhoudingen tussen dorpsraden en gemeenteraad van binnenuit en je weet hoe belangrijk 
het is voor inwoners om te participeren en om mee te praten. In de afgelopen periode was je 
woordvoerder verkeer en vervoer en dus ook actief in de Werkgroep Bereikbaarheid Bollenstreek 
Haarlemmermeer. Verder nam je actief deel aan de Werkgroep Metropoolregio Amsterdam en het 
Amstelland Meerlandenraadsledenplatform en was je voor Haarlemmermeer lid van de regioraad van 
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de Verkeersregio. Vanuit je vroegere werk als clusterondersteuning in de zorg nam je kennis mee 
voor je andere portefeuilles, zoals de Wet maatschappelijke ondersteuning, welzijn en 
volksgezondheid. Ten slotte was je in de periode dat Willem Klijn ziek was fractievoorzitter van de 
PvdA. Beste Dicky, je hebt enorm veel gedaan in je vorige raad en ook in de raadsperiode die 
vandaag is afgelopen. Ik wens je alle goeds, we komen je vast nog tegen. En ik wil je namens de 
gemeente heel hartelijk danken en een speciale penning aan je overhandigen ter herinnering aan 
deze raadsperiode. Dank je wel. 

(De burgemeester overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door 
een bos bloemen.)

Mevrouw KERKHOFF: Dank u wel burgemeester. Vandaag neem ik na acht jaar afscheid van de 
gemeenteraad. In 2014 in de raad van Haarlemmerliede en Spaarnwoude speelde meteen de 
discussie over wel of niet opheffen van de gemeente. Het is een zeer belangrijk item in de 
verkiezingsstrijd geweest. Vele emoties hebben toen meegespeeld. Ik denk dat we met z'n allen 
kunnen terugkijken op een waardig en gedragen besluit om uiteindelijk de gemeente te laten 
samengaan met de buurgemeente Haarlemmermeer. En uiteraard wilden we ook een aantal 
raadsleden in de nieuwe gemeente Haarlemmermeer hebben. Dat is niet af te dwingen in de 
fusiebesprekingen, maar dat moet op partijniveau worden geregeld. En uiteindelijk zijn Ingrid Vink 
vanuit het CDA en ik vanuit de PvdA als oud-raadsleden in 2019 gekozen voor deze nieuwe raad van 
deze nieuwe gemeente. En aan ons de taak de belangen en de historie van de oude gemeente 
Haarlemmerliede en Spaarnwoude te behartigen. Het is wennen geweest, van een kleine, intieme 
gemeenteraad naar 39 leden, van een griffier naar een hele bups en van korte lijnen met het college 
en ambtenaren naar vele schijven. Ik heb het beleefd als een verhuizing, Je moet je nieuwe huis, je 
nieuwe buren, je nieuwe wijk eigen maken. Haarlemmermeer is een uitgestrekt gebied met vele 
kernen en dat betekent vaak op stap om een gebied of een onderwerp dat speelt te kunnen plaatsen. 
En ik moet zeggen, ik heb ervan genoten. Het is jammer dat door corona de werkbezoeken moeilijker 
werden, want het is een zeer wezenlijk onderdeel van het raadswerk. Haarlemmermeer is een 
dynamische, uitdagende gemeente. Hier kan nog veel worden ontwikkeld en het is jammer dat deze 
raadsperiode maar drie jaar heeft geduurd. Het had voor mij nog wel een jaartje langer mogen duren. 
En dan nu afscheid. Ik vind dat jonge mensen het raadswerk moeten uitvoeren. Zij staan in de bloei 
van hun leven. Het is hun toekomst en van hun kinderen en zij kunnen daarbij gebruik maken van ons, 
ouderen. Een samenspel dus. Ikzelf ga verhuizen naar een buurgemeente en dat betekent weg uit 
deze raad, maar ik heb het vertrouwen in de komende nieuwe raad en zeker in mijn eigen fractie. Zij 
gaan ervoor. Verder heb ik het vertrouwen dat de belangen van oud-Haarlemmerliede en 
Spaarnwoude inmiddels geborgd zijn. Ik wens jullie dan veel goeds, tot ziens. 

De VOORZITTER: Dan ga ik nu naar Michel van Dijk. Beste Michel, vanaf 2010 zat jij onafgebroken in 
de gemeenteraad van Haarlemmermeer. Toen, in 2010, stormde je binnen als een van de 
initiatiefnemers van Forza!, de ontregelende outsider, hier het politieke bedrijf binnen. Forza! haalde 
meteen drie zetels. Dat stormachtige karakter leeft bij Forza!, waarbij jij, Michel, lange tijd als stille 
kracht voor de continuïteit in de bestuurlijke vertegenwoordiging zorgde. Tot en met 2008 was je 
tekstschrijver van veel Forza!-bijdragen en niet alleen die van je eigen Sociale Domeindossiers. Met 
jouw inzet, jouw kennis en jouw inhoud is er nu inmiddels een gevestigde partij Forza! in 
Haarlemmermeer, die nu eindelijk in rustiger vaarwater lijkt te komen. Het belang van de inwoners van 
Haarlemmermeer stond bij jou altijd voorop. Je bent een raadslid met een groot hart voor het Sociaal 
Domein en je was de aanjager en voorzitter van de informele raadswerkgroep bij de in- en uitvoering 
van de grote decentralisaties. Je hebt daarbij een belangrijke bijdrage geleverd aan het kennisniveau 
van de gemeenteraad over de jeugdzorg. Twaalf jaar lang was je afgevaardigde van de gemeente 
Haarlemmermeer, eerst in de Stadsregioraad en later in de regioraad van de Vervoersregio. En 
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tenslotte was je ook lid van de Werkgroep Werkwijze Raad. Je was een van de drijvende krachten 
achter het inmiddels ingevoerde lokale referendum. En het was ook jouw initiatief om de Nederlandse 
vlag een prominente plek te geven in de raadzaal. Het was jouw initiatief om zo lang de Russische 
invasie, de oorlog in Oekraïne voortduurt de Oekraïense vlag gehesen te houden voor het raadhuis 
als blijk van solidariteit met al die mensen die lijden onder het oorlogsgeweld. Na twaalf jaar vind je 
het genoeg geweest, helaas, ook in deze gemeente Haarlemmermeer. Je bent nu in Amersfoort gaan 
wonen en je draagt het stokje over aan de opvolgers van Forza!, die je als een hecht team achterlaat. 
Het was een bijzondere periode en het doet mij daarom deugd te kunnen zeggen dat je, op grond van 
de duur, de uitstraling en de betekenis van de activiteiten in de lokale politiek en voor 
Haarlemmermeer bij Koninklijk Besluit van 13 maart 2022 bent benoemd tot Lid in de Orde van 
Oranje-Nassau. En ik nodig ook jouw partner uit om je bij te staan bij dit bijzondere moment. 

(Onder applaus speldt de burgemeester de heer Van Dijk de Koninklijke onderscheiding op en 
overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door een bos bloemen.)

De heer VAN DIJK: Ja, Lid in de Orde van Oranje-Nassau, dat gebeurt je niet iedere dag. In ieder 
geval niet bij mij. Toen ik gisteren door de griffie werd gebeld met de vraag of ik bij mijn afscheid een 
hand of een boks wenste van de burgemeester, drong het eindelijk pas echt tot mij door: het avontuur 
dat twaalf jaar geleden voor mij en Paul Meijer zo mooi begon, komt tot een einde. Natuurlijk heb ik 
drie jaar naar dit moment toe kunnen leven toen ik besloot dat dit echt mijn allerlaatste termijn zou 
zijn, maar nu is het zover. Vanaf morgen ben ik weer politiek ambteloos burger. Dat is even wennen, 
maar het voelt ook wel weer fijn. Ik vertrek in de wetenschap dat het geluid van Pim Fortuyn niet 
verloren zal gaan in deze gemeenteraad. Ik neem niet alleen afscheid van de gemeenteraad, maar ik 
neem ook afscheid van de gemeente waar ik twintig jaar met plezier heb gewoond om nu Amersfoort 
onveilig te gaan maken. Maar wees gerust, ik ga daar niet de politiek in. De afgelopen twaalf jaar heb 
ik veel bijzondere en geweldige mensen leren kennen, zowel binnen als buiten. De politiek - ik ben blij 
dat ik dit heb mogen meemaken. Wie zegt dat de lokale politiek saai is, verklaar ik voor gek. Ja, 
sommige sessies kunnen heel saai zijn en sommige politici langdradig. Maar alle ingrediënten die 
nodig zijn voor een goede soapserie vind je ook terug in de lokale politiek. Ik zou er een boek over 
kunnen schrijven. Het was echter natuurlijk niet alleen maar glitter en glamour de afgelopen twaalf 
jaar. Er waren ook lastige momenten die zijn overwonnen, mede dankzij mijn partner, dochter en mijn 
moeder. Daar zitten ze. Het was mij een enorme eer om raadslid te mogen zijn van deze prachtige 
gemeente. Het was mij een eer om onze kiezers te mogen vertegenwoordigen en hen een stem te 
geven in de politieke arena. Het was mij een eer om met u allen, ook al waren we het niet altijd eens, 
samen gewerkt te hebben aan dat ene doel dat ons verenigt, namelijk ons streven naar een mooie en 
betere gemeente waar iedereen het goed heeft. Voor hen die verder gaan: heel veel succes en mooie 
debatten met zichtbare resultaten toegewenst. Werk aan het vertrouwen van de kiezer in de politiek. 
Voor hen die stoppen: het ga goed met u. Ik wil nogmaals iedereen bedanken. Ook de griffie, ook het 
college, ook iedereen binnen en buiten het raadhuis die het mogelijk heeft gemaakt om ons hier goed 
te kunnen laten functioneren. Het ga u goed en tot ziens.

De VOORZITTER: Dan wil ik graag nu het woord richten tot Henk Werner. Beste Henk, je bent in 
januari 2008 voor het eerst benoemd tot raadslid in de oude gemeente Haarlemmerliede en 
Spaarnwoude Dat was tot de fusie in 2018 en op het laatst was je ook fractievoorzitter van de VVD. 
Ook jij hebt dus het hele proces van de fusie tot de nieuwe gemeente Haarlemmermeer van dichtbij 
meegemaakt. Naar ik heb begrepen, was de motie om te onderzoeken welke mogelijkheden er waren 
voor Haarlemmerliede en Spaarnwoude van jou afkomstig. Bij de verkiezingen in november 2018 ben 
je niet meteen gekozen, maar je stond hoog genoeg op de lijst om in januari 2020 Adam Elzakalai op 
te volgen. Deze gemeenteraad was natuurlijk anders dan wat je gewend was in je vorige gemeente. In 
de nieuwe gemeente Haarlemmermeer is het taalgebruik anders, de stukken zijn dikker. Over het 
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algemeen is de aanpak professioneler dan wat mogelijk is in een kleinere gemeente. Maar je hebt je 
snel en uitstekend aangepast aan die andere manier van werken. En je wilde ook graag die invloed in 
die nieuwe gemeente Haarlemmermeer om te kunnen blijven zorgen voor het historische en groene 
landschap. Het gaat dan met name om – daar is hij weer – de Houtrakpolder en de kwestie van het 
Groene Schip. Ook het Noordzeekanaal gebied moet wat jou betreft zo groen mogelijk blijven en niet 
helemaal worden overgeleverd aan industrie en scheepvaart. Wat jou betreft, mag de VVD zich ook 
wel wat groener opstellen. Je staat bekend als een no nonsens-man, stevig, rechtdoorzee, maar 
luchtig en zeker niet zwaar op de hand. En je bent ook een familieman en je bent bewust lager op de 
VVD-lijst gaan staan om meer tijd te hebben voor je echtgenote en je kleinkind. Als iemand op een 
kandidatenlijst staat, is dat volgens mij, onafhankelijk van de plek, een teken van politieke 
betrokkenheid. Op welke manier en in welke vorm dan ook. En ik vermoed dat de VVD-fractie in de 
toekomst zeker nog van jou gaat horen. Beste Henk, ik wil je zeer bedanken voor al je inzet in deze en 
in je vorige gemeente. Het verheugt mij zeer dat je op grond van de duur de uitstraling en de 
betekenis van jouw raadslidmaatschap bij Koninklijk Besluit van 13 maart 2022 bent benoemd tot Lid 
in de orde van Oranje-Nassau.

(Onder applaus speldt de burgemeester de heer Werner de Koninklijke onderscheiding op en 
overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door een bos bloemen.)

De heer WERNER: Geachte aanwezigen. Na twaalf jaar raadslidmaatschap wil ik nog drie zaken 
benoemen. 
Ten eerste, het geeft mij voldoening om als initiatiefnemer van de fusie tussen Haarlemmerliede en 
Spaarnwoude en de gemeente Haarlemmermeer te constateren dat dit goed heeft uitgepakt. De elf 
punten die de oude raad gesteld had als belangrijke thema's, bijvoorbeeld geen uitbreiding van de 
Amsterdamse haven in de Houtrakpolder, daar is die weer, worden door het bestuur van de nieuwe 
gemeente Haarlemmermeer ten uitvoer gebracht, zover dat binnen hun mogelijkheden ligt. 
Ten tweede, en dat is toch misschien een wat kritische noot, ik heb in mijn periodes in de raad ervaren 
dat veel goed gaat en veel zaken worden en werden gerealiseerd. Denk uit de tijd van 
Haarlemmerliede en Spaarnwoude aan The Style Outlets, het station, de verbeterde N200 met nieuwe 
brug, nieuwbouw in Spaarne-Buiten en ook nog vele andere mooie projecten die ook in de rest van 
Haarlemmermeer zijn gerealiseerd. Ik heb echter ook te vaak ervaren dat er stukken voorbij kwamen 
waarvan je achteraf af kunt vragen wat daarvan de bedoeling is. En wat er uiteindelijk van 
terechtkomt. Dit soort stukken kosten veel energie, tijd en geld. Ik wil er hier dan ook voor pleiten om 
ambities helder en duidelijk te formuleren en de daarbij behorende stukken ook. Stukken moeten een 
doel dienen en voor iedereen, ook niet-raad- en collegeleden, helder, duidelijk en leesbaar zijn. 
Stukken van meer dan bijvoorbeeld 200 pagina's zijn dat niet. Uw kiezers gaan dit niet lezen en het 
vergroot de kloof tussen u en hen. 
Ten derde, en dat zal u misschien niet verbazen van iemand die al 47 jaar in het groen werkzaam is, 
wil ik hier een lans breken voor dat groen. Er moet veel gebouwd worden, mensen moeten wonen. 
Zorg ervoor dat wonen ook leefbaar en gezond wordt. Dus groen. Reserveer daar ook ruimte voor, 
groen heeft ruimte nodig. En realiseer je altijd dat groen van levensbelang is voor alles wat op deze 
aarde leeft. Zonder groen is er geen leven. Om het belang van groen en bomen nogmaals te 
onderstrepen, wil ik de gemeente twee tree tags aanbieden. Ik heb deze gemaakt van de lindengroep 
hiervoor op het plein en van de vleugelnoot aan de zijkant van het winkelcentrum. Op de tree tags 
staat vermeld wat deze bomen voor ons doen. Ze kunnen aan de bomen bevestigd worden, zodat 
eenieder dat kan lezen en de bewustwording van wat bomen staan te doen, vergroten. 
Ik wil alle kiezers bedanken voor het in mij gestelde vertrouwen de afgelopen twaalf jaar. Ook wil ik 
Iedereen bedanken waar ik in deze periode mee heb samengewerkt. Collega-raadsleden, colleges, 
griffies en alle anderen die ik vergeet te noemen. Ik wens de nieuwe raad en het nieuwe college veel 
wijsheid, maar vooral veel plezier. Dank u wel.
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(De heer Werner overhandigt een present aan de burgemeester.) 

De VOORZITTER: Zal ik het open maken? (De burgemeester opent het cadeau en toont de tree tags 
die erin zitten.)

De VOORZITTER: Dames en heren, ik ga graag voor de afscheidsrede naar Pieter-Jan de Baat. 
Pieter-Jan, we willen je graag zien. Beste Pieter-Jan, sinds 1998 ben je onafgebroken raadslid 
geweest voor de VVD. In 2014 leek het erop dat je niet herkozen zou worden omdat je lager op de 
conceptlijst was gezet. Maar de VVD-leden brachten je gewoon weer terug naar een verkiesbare plek. 
Eigenlijk ben je een beetje de comeback kid van Haarlemmermeer. Dit jaar konden de kiezers in 
Haarlemmermeer voor het eerst in 24 jaar niet meer stemmen op Pieter-Jan de Baat en je zou denken 
'hoe moet het nou verder gaan met de VVD?' Maar het heeft geen stemmen gekost, dat scheelt. Het 
is misschien ook wel te danken aan een van jouw kwaliteiten die heel veel mensen niet kennen. Je 
was voor verschillende nieuwe raadsleden met al je ervaring een gewaardeerd adviseur, een echt 
mensenmens, een mentor. En dan was je niet alleen voor VVD-leden, maar ook raadsleden van 
andere partijen konden op jouw aandacht en jouw advies rekenen, zeker als jij het gevoel had dat 
iemand zich niet zo senang voelde in de raad. Na zoveel raadsjaren ben jij natuurlijk het collectieve 
geheugen van de fractie en, samen met Ron Heimerikx, een wandelend geschiedenisboek. Je bent na 
al die jaren die je werkzaam bent, nog steeds een gedreven raadslid, jong van geest en op geen 
enkele manier ooit verveeld of uitgekeken geraakt op de onderwerpen die voorbij kwamen en de 
problemen die moeten worden opgelost. Jij was ook niet degene die belde dat je zat te gapen thuis, 
ook al kende je het voorafgaande verhaal en ook al kon je daar goed over vertellen. Elke keer weer 
kreeg elk onderwerp de aandacht die het verdiende en als je het nodig vond, kon je je telkens ook 
heel erg boos maken. En vrolijk, als dat van toepassing was. En behalve een gedreven en serieus 
mens ben je ook een uiterst charmant raadslid met gevoel voor humor. Je staat bekend om je 
uitstekende aanpassingsvermogen. In het afgelopen 24 jaar heb je de nodige fractievoorzitters 
versleten. Te beginnen met Lidwien van Velsen, later Michel Bezuijen, Henk Kuipers, Jurgen Nobel en 
nu in je laatste periode Beryl van Straten. Fractieleiders met elk een eigen stijl en jij paste je daar 
loyaal aan aan, maar ook eigenzinnig. Bij verschil van mening liet je dat echt wel merken. De 
afgelopen raadsperiode was je de nestor van deze raad. Maar in je gedrag en enthousiasme ben je 
eigenlijk nog steeds diezelfde man die hier 24 jaar geleden voor het eerst in de raad kwam. Niet die 
gewone jongen die je zegt te zijn. Want met al je kennis en ervaring en met je werk buiten deze 
raadszaal ben je natuurlijk helemaal geen gewone jongen. Je was vicevoorzitter van de raad, lid van 
het presidium en sessievoorzitter en als voorzitter was je soms iets te betrokken bij de discussies. Wat 
niet wegneemt dat je zelf ook graag een andere voorzitter tot de orde riep als dat volgens jou voor de 
orde van de vergadering nodig was. Met 24 jaar ervaring heb je zo veel raadsleden, 
fractieassistenten, wethouders, burgemeesters en gemeentesecretarissen gezien dat het niet gek is 
dat je soms een naam even ontschoten is. Bouwen en wonen zijn je expertise en natuurlijk ook 
bestemmingsplannen die daar vaak mee te maken hebben. Op bestemmingsplannen heb jij in jouw 
24 jaar een groot aantal amendementen ingediend. Die waren niet altijd naar de zin van de wethouder 
Ruimtelijke Ordening, ook als die van de VVD was. Dat onderstreept nog meer jouw betrokkenheid en 
jouw bevlogenheid als echte volksvertegenwoordiger. 
Dames en heren, niet speciaal voor Pieter-Jan, maar wel naar aanleiding van zijn vertrek en in het 
algemeen. We hebben de portefeuille Wonen nu al diverse keren voorbij horen komen. Ook bij het 
afscheid van andere raadsleden. Wonen is het nummer 1 thema van onze inwoners. Dat blijkt uit onze 
eigen peilingen. Dat bleek ook uit de rol in onze stemwijzer en Kieskompas. Wonen heeft in onze raad 
dus duidelijk de aandacht gehad van serieuze, goede en gemotiveerde raadsleden. Het is frustrerend 
dat die effectiviteit van onze inzet en energie zo beperkt was, maar dat komt door factoren buiten onze 
macht. Enkele van die deskundigen op dit gebied verlaten nu de raad en laten we dus in het spoor 
van die vertrekkende raadsleden elk vanuit hun eigen visie, maar wel samen krachtig de problemen 
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op het gebied van wonen aanpakken in de volledige mate waarin wij daar zelf wat aan kunnen doen.
Ik kan je niet beloven, Pieter-Jan, dat wij alle geschikte en beschikbare ruimte zullen besteden aan 
twee-onder-een-kapwoningen. Maar we gaan ons uiterste best doen voor woningbouw. Beste Pieter-
Jan, na 24 jaar heb jij besloten om je niet meer verkiesbaar te stellen en dan komt er tijd voor andere 
dingen. Hoewel, jouw Sigrid staat ditmaal op de VVD-lijst en het vermoeden is dan ook dat je in de 
toekomst graag nog met lokale politiek zult bezighouden en je bent meer dan welkom om dat te doen. 
Het verheugt mij zeer dat op grond van de duur, de uitstraling en de betekenis van jouw activiteiten in 
de lokale politiek en voor Haarlemmermeer bij Koninklijk Besluit van 31 januari 2022 jij bent benoemd 
tot Lid in de Orde van Oranje-Nassau. Van harte gefeliciteerd. En mag ik Sigrid ook vragen mee te 
komen?

(Onder applaus speldt de burgemeester de heer De Baat de Koninklijke onderscheiding op en 
overhandigt de penning. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door een bos bloemen.)

De heer DE BAAT: Allereerst, dank u wel burgemeester voor de benoeming, als ik dat via u mag 
doorgeven. Het is mooi geweest, heel mooi, kan je wel zeggen. Er is een tijd van komen en dan is het 
tijd voor gaan en nu is het dan voor mij de tijd om te gaan. En als men aan mij vroeg 'hoe lang heb je 
nu in de raad gezeten'? Zei ik stoer 'zes termijnen', want dat klinkt niet zo lang als 24 jaar. Maar het 
voelt voor mij helemaal niet zo lang en het is altijd met plezier en enthousiasme en betrokkenheid 
gedaan. Tja, 24 jaar en dan in twee minuten wat zeggen. Wat waren nu de hoogtepunten en 
dieptepunten, of wat heb je bereikt, of wat was het belangrijkste in al die jaren? Die opmerkingen 
kwamen op me af. Maar als ik het allemaal ga doorlopen, sta ik hier over een uur nog. Trots ben ik 
erop dat we in deze raad een aantal grote belangrijke beslissingen voor de toekomst van deze 
bijzondere gemeente hebben mogen steunen, vooral op het gebied van infra, wonen, cultuur, sport en 
ruimtelijke ordening. Denk eens aan, in willekeurige volgorde, het Koning Willem-Alexander Bad, 
omlegging A9, omlegging 201, het cultuurgebouw, start planvorming PARK21, het honkbalstadion, de 
Calatravabruggen, het rijtje is niet af. Het dorpshuis/sporthal Zwanenburg. Dorpshuis Badhoevedorp, 
Pier K Nieuw-Vennep en ik ken er nog een heleboel. Ik kan zo doorgaan. Vaak moesten bestuurders 
hun nek uitsteken en fracties tot het uiterste gaan om tot een voorstel te komen en om dat te steunen. 
En dat ging niet altijd soepel en er werden ook wel eens fouten gemaakt. Een herinnering daarvan is 
dan wel het honkbalstadion. Dat moet zeker ook erkend worden, maar er komt ook een tijd dat je die 
fase achter je moet laten liggen en ik hoop dat mijn partij VVD Haarlemmermeer het lef heeft hierin de 
moed te tonen en om de ambities waar te maken voor de komende tijd en investeringen aan te durven 
en niet alleen op de winkel te passen. Er gaat ook heel veel goed in deze gemeente. En daar zijn we 
trots op. Dieptepunten zijn er ook, momenten waarop wethouders gedwongen worden op te stappen. 
Die dossiers die zijn blijven liggen en niet opgelost worden, of ruzies in fracties met als gevolg 
afscheidingen. Ook integriteitskwesties zijn dieptepunten. Trots ben ik op mezelf dat ik toch altijd een 
aantal kleine zichtbare verschillen voor inwoners heb kunnen realiseren. Talloze amendementen en 
moties om te bereiken dat je een klein beetje een andere richting op gaat. Ik heb een lijstje in mijn 
binnenzak. Het was zeker geen droom om raadslid te zijn. Ik ben lid geworden, rond mijn 20e, van de 
VVD en volgde de landelijke politiek op de voet. Toen ik eens wat opmerkingen maakte tijdens een 
lokale VVD vergadering, vroeg een bestuurslid of ik niet in de raad zou willen. Eigenlijk kwam ik op 
een onverkiesbare plaats op nummer 12, maar we werden zo groot dat ik gelijk in de raad kwam en zo 
geschiedde. Nu 24 jaar geleden. Met een rijke ervaring zeg ik nogmaals, het is erg mooi geweest. 
Tenslotte dank ik iedereen, bestuur, raad, ambtelijke ondersteuning, dat we dit met zijn allen hier 
mogelijk hebben kunnen maken. Dank jullie wel.

De VOORZITTER: En dat brengt mij bij Ron Heimerikx. Beste Ron, na Pieter-Jan de Baat ben jij het 
langstzittend raadslid dat vandaag vertrekt. In 2002 stopte je met je professionele carrière. Met een 
universitaire studie actuariële wiskunde op zak was je als dienstplichtige bij de marine luchtvaartdienst 
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en vervulde je daarna diverse functies bij Honeywell, General Electric Nederland. Ik herinner me nog 
een hele lange reis in de bus waar we het er uitgebreid over hebben gehad. Dat was precorona. Dat 
was nog een goede tijd. Na je pensioen vond je dat het tijd was om iets terug te doen voor de 
maatschappij en je meldde je aan bij de lokale partij HAP. In maart 2002 werd je voor de eerste keer 
beëdigd als raadslid. Bij de HAP vond men je toen echt een 'mijnheer Heimerikx' en een geweldige 
aanvulling op de andere leden. Voor de HAP ben je in de afgelopen twintig jaar uitgegroeid tot de 
deskundige coach voor nieuwe mensen volgens het principe 'niet napraten en uitspraken overnemen, 
maar zelf leren analyseren en dan een mening vormen'. In de gemeenteraad heb jij je in de afgelopen 
twintig jaar beziggehouden met ruimtelijke ordening, gebiedsontwikkeling, luchthaven, zaken, 
economie, grondzaken en grootschalig groen en water. In die portefeuilles spelen grote onderwerpen 
als de omlegging om Badhoevedorp van de A9, de reservering Tweede Kaagbaan en de 
nachtvluchten op Schiphol waarmee jij je hebt bezig gehouden. Over de groei van Schiphol, zei jij al in 
2006 'de groei van Schiphol is voor de economie een goede zaak, maar je zult omgekeerd moeten 
zeggen, waaraan moet Schiphol voldoen om te mogen groeien?' Jouw aandacht voor de ruimtelijke 
ordening heeft menigeen een fles wijn gekost met een weddenschap of jij nog foutjes of 
tekortkomingen in de stukken zou kunnen ontdekken. Als er serieus iets niet klopte, was jij ook de 
man om de onderste steen boven te halen. Samen met de toenmalige HAP-fractie stelde je vragen 
over de bouw van het honkbalstadion, dat uiteindelijk na jaren leidde tot een raadsenquête. Je bent 
dus iemand die kritisch naar stukken kijkt, maar je bent ook iemand die complimenten geeft wanneer 
ze verdiend zijn, die het werk van ambtenaren naar hun waarde weet te appreciëren en te waarderen 
en die ook de merites kan erkennen van het werk van collega-raadsleden. Ook als dat tegen je 
oorspronkelijke opvatting ingaat. Omgekeerd is er ook veel waardering voor jouw deskundigheid. 
Jouw deskundige omgang met stukken, ook in de ambtelijke organisatie. In de afgelopen 
raadsperiode was jij vicevoorzitter van de raad en ik zal nooit vergeten dat de allereerste persoon die 
ik zag –sorry Jurgen – toen ik uitstapte uit de bus, hier bij mijn installatie, jij als vicevoorzitter was en ik 
ben nog altijd dankbaar voor het comfort dat je toen al gaf. Je bent jaren gewaardeerd sessievoorzitter 
en de lijst van werkgroepen en commissies waarvan jij deel uitmaakte, is enorm. Voorzitter Commissie 
Algemene Zaken en Financiën, lid van de onderzoekscommissie naar de ambtelijke cultuur, lid van de 
Werkgroep Werkwijze Raad, van de Werkgroep Horecavoorzieningen, Werkgroep Detailhandel en bij 
coalitieonderhandelingen maakte jij deel uit van het team van de HAP. En in het bijzonder wil ik het 
Fonds Wijken en Kernen noemen. Een fonds van de gemeenteraad dat op snelle en adequate wijze 
kleine praktische voorzieningen tot stand kon brengen in onze buurten met eenvoudige aanvragen en 
dat helemaal door de gemeenteraad bestierd. Het fonds was een voorloper en wegbereider voor het 
gebiedsgericht werken, dicht bij de mensen zoals we dat nu kennen. 
Mij trof een bijzondere uitspraak van jou, die ging over je waardering voor Anneke. Ook de mensen 
die haar nooit ontmoet hebben, weten dat jij met Anneke bent en die uitspraak van jou is dat jouw 
Anneke niet achter je staat, zoals het cliché wil, maar Anneke staat voor je. Ze heeft je alle vrijheid 
gegeven om je raadswerk te doen. Bij de HAP weten ze ook dat Anneke altijd even moest slikken 
wanneer je je weer beschikbaar stelde en verkiesbaar stelde. En men is haar ook bijzonder dankbaar 
voor haar steun. Ik heb dat bij alle partners gedaan, maar bij jou helemaal ga ik die bos bloemen zo 
aan haar geven, zeer verdiend Anneke. Wie nu denkt dat jij alleen maar tijd gaat krijgen voor Anneke, 
voor je kleindochter Anna en voor je bonuskleindochter Daphne, vergist zich. Terzijde wil ik nog wel 
even opmerken dat Daphne lid is van onze Jongerengemeenteraad en een van de presentatoren in 
die geweldig leuke, interactieve jongerentour die wij voor de verkiezingen hebben gemaakt. 
Complimenten daarvoor. Behalve meer tijd voor thuis heeft Ron na het raadswerk ook plannen om 
quantumtechnologie en computing te gaan studeren. Hij zou eigenlijk ook nog wel doventolk willen 
worden en dan is er ook nog een plan om een boek te schrijven, want hij heeft de dozen documentatie 
en foto's klaarstaan. En dat wil dan een man die altijd zegt dat mensen niet moeten kijken naar wat 
iemand heeft bereikt, maar wat iemand kan betekenen, de mens centraal. Ron, dit tekent wel je 
wijsheid, en ik zal je enorm missen. Het was echt heel bijzonder om jou in de raad te hebben en zeker 
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als mijn waarnemend voorzitter, dat heb ik echt bijzonder gewaardeerd. Ik wil Anneke bedanken dat 
we Ron zo lang mochten hebben en ik wil jou bedanken Ron en dat betekent dat we je als 
vicevoorzitter een extra cadeautje gaan geven. We gaan je zo niet alleen het kopje overhandigen – en 
in jouw geval hebben we met jouw zoon besloten dat dat geen kopje van Hoofddorp wordt, maar van 
Schiphol, het leek ons wel van toepassing – en je krijgt natuurlijk een bos bloemen en we gaan de 
penning uitreiken. Maar daarnaast vinden we het heel mooi ter herinnering van die bijzondere politieke 
periode hier in de raad om aan jou een doorsnede te geven voor aan de muur, van de gemeente 
Haarlemmermeer. Ik kondig dat nu aan, want wij gaan daar nu staan. We gaan alles aan jou 
overhandigen en dat doen we in de hoop dat je nog heel vaak denkt aan deze periode in de raad. 
Ron, dank je wel. Het verheugt mij dat voor jouw bijzondere bijdrage op grond van de duur, de 
uitstraling en de betekenis van al jouw activiteiten in de lokale politiek en in Haarlemmermeer bij 
Koninklijk Besluit van 31 januari 2022 jij bent benoemd tot Lid in de Orde van Oranje-Nassau. Ik zou 
graag jou en Anneke willen uitnodigen om de versierselen te komen opspelden..

(Onder applaus speldt de burgemeester de heer Heimerikx de Koninklijke onderscheiding op en 
overhandigt de geschenken. Namens de griffie wordt het kopje uitgereikt, gevolgd door een bos 
bloemen.)

De heer HEIMERIKX: Geachte voorzitter, geachte leden van de raad, belangstellenden en alle 
aanwezigen hier. Fijn dat ik nog even mag spreken, dus voorzitter, dan kent u mij, dank voor het 
woord. Ik dank de Koning voor de eervolle onderscheiding die ik zojuist mocht ontvangen. En ik 
feliciteer Pieter-Jan, Henk en Michel met de Koninklijke onderscheiding, van harte proficiat. Voorzitter, 
ik kom tot mijn afsluiting.
Ik dank Anneke, mijn echtgenote, jullie kennen haar nu. Niet omdat zij, en de burgemeester zei het al, 
achter haar man staat, maar altijd ervoor, dat wil ik persoonlijk ook nogmaals uitspreken, om ruimte te 
creëren voor mijn passie en mijn ongeremdheid. Ik dank mijn mooie gezin en de familie voor het 
geduld dat ze met mij hebben. Ik dank Anna even in het bijzonder. Want zij heeft zojuist voor opa een 
speech gehouden in het Huis van de raad. En dat is heel bijzonder. Ik dank alle inwoners. 
Ondernemers en mensen in het middenveld voor het vertrouwen dat ze in mij hebben gesteld. Ik dank 
mijn fractiegenoten en in hen alle voorgangers, voor het uitdragen van de HAP-kernwaarden en voor 
het bewijs dat ze mij leverden dat ik in 2002 de juiste keuze heb gemaakt. Ik dank mijn grote 
voorbeeld, Peter van Groenigen. Peet, bedankt. En ik maak mijn excuses aan de sessievoorzitters 
voor het feit dat ik ze in verlegenheid heb gebracht. En in het bijzonder de voorzitter die uit coulance 
mij toestond nog een zin uit te spreken. 
Voorzitter, ik sluit af. In de griffier, John van der Rhee spreek ik mijn dank uit aan hem, zijn team en 
alle medewerkers van de griffie in de afgelopen twintig jaar voor de ondersteuning en voor hun warme 
thuis in dit huis? En in de gemeentesecretaris Michiel Ruis, spreek ik mijn dank uit voor de boeiende 
en heftige en diepgaande dialogen die ik mocht hebben met zijn ambtenaren. In de voorzitter van het 
college van B en W, mevrouw Schuurmans spreek ik mijn dank uit aan alle wethouders met wie ik de 
degens heb gekruist en debatten heb gevoerd. In openbare, zowel als in besloten sessies. Ik dank in 
jullie, geachte collega's, collega-raadsleden dat ik jullie en jullie voorgangers heb mogen leren kennen 
en leren waarderen. Als mens en ook als politicus. Jammer dat een aantal excursies niet doorgingen. 
Dan had ik jullie nog beter gekend. En ik dank iedereen die ik vergeten ben.
Voorzitter, tot slot. Ik dank mijn burgemeester voor haar warmte, betrokkenheid en zorgzaamheid. Op 
mijn bureau koester ik kleine dingetjes waar ik grote waarde aan hecht, waaronder een wit kaartje, 
handgeschreven. En ik koester dit. 
Voorzitter, ik kom tot mijn laatste zin. Ik wens Haarlemmermeer, zijn 31 kernen, van Noordzeekanaal 
tot Buitenkaag een mooie toekomst en veel gezondheid. En ik sluit af, voorzitter, met de eerste zin 
van het refrein van een toepasselijk lied voor Anneke 'I am coming home now.' 
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De VOORZITTER: Dames en heren, ik moet heel eerlijk zeggen dat ik nooit had gedacht dat er op dat 
kleine blaadje zo veel tekst stond. Ook een verdienste. Dames en heren, dit is het einde van deze 
gemeenteraadsperiode 2019-2022, ik wil iedereen enorm bedanken voor de inbreng de afgelopen drie 
jaar en drie maanden en ik wil alle mensen die niet terugkomen, van wie we net definitief afscheid 
hebben genomen, veel geluk wensen en we hopen dat we ze nog tegenkomen in de gemeente of 
elders. We hebben iets bijzonders voor u, iets nieuws, dat is een soort podium. Ik wil eigenlijk als 
eerste alle raadsleden vragen om daarop te gaan staan om een foto te maken, met elkaar, de raad 
2019-2022. Daarna kunt u in alle varianten die u wilt, bijvoorbeeld de KO's met hun familieleden, maar 
ook als fracties, daarop plaatsnemen. U kunt de hele avond foto's maken, op een voorwaarde, ik wil 
ze wel graag terugzien in de socials want dit was wel een bijzonder gezellige raad en dat mogen we 
best uitstralen. 

6. Sluiting

De VOORZITTER: Dames en heren, ik sluit de vergadering door u en uw gasten van harte uit te 
nodigen in de Burgerzaal het glas te heffen op u, uw toekomst en op deze mooie gemeente 
Haarlemmermeer. Ik sluit de vergadering. 

Sluiting om 22.33 uur 


